

### Congreso Internacional de las Juventudes Antifascistas

Por Luis ARETIOAURTENA

Tienen mucha razón los compañeros de «Euzkadi Roja».

En San Juan de Luz, Bayona y París hemos podido darnos cuenta de la gran cantidad de jóvenes que, sin causa justificada, están ausentes de la lucha que se está entablando en nuestro solar patrio.

No podemos exigir que toda nuestra juventud derroche valor. Por el contrario, de acuerdo con el experto jefe de milicias, señor Arambarri, entendemos que aquellos hombres que, aun estando de lleno al lado de la causa popular, no tienen el suficiente temple para empujar las armas, deben ser encuadrados en otras labores de retaguardia. Lo exige así una buena táctica guerrera.

Pero no hay razón alguna, ni puede justificarse de un modo simplista, esa ausencia ilimitada a la que se han acogido, frivolamente, muchos jóvenes de los que hemos visto por aquellas tierras.

Basonaban, o pretendían justificar algunos, el temor a ser apresados por los facciosos de no hacer el traslado con alguna mayor seguridad que la que en la actualidad existe.

Cierto es que algún riesgo se corre cuando se ve obligado a hacer la travesía en barcos mercantes; pero no hay que olvidar que ese riesgo corren hoy los hombres más dignos de la patria, constantemente y a todas horas.

Eso no es una razón. Hay que procurar trasladar a esa muchachada de una forma conveniente y la más segura posible. Y hay que darles un plazo limitado, pero hay que exigirles que se decidan a volver a su patria.

De lo contrario, nosotros hacemos nuestra la denuncia de «Euzkadi Roja» y pedimos, como ellos, la sanción de declararlos facciosos.

No se puede consentirse que entre tanto unos luchan y mueren, otros, valiéndose de cualquier pretexto, pasen esta época de amargura en un plan de frivolidad, que crispa los nervios.

Dejamos a estos jóvenes después de hacerles estas mismas «verminaciones» y salimos rumbo a París.

Aquí, las juventudes españolas, desafiadas ya desde hacía algunos días, nos recibieron con toda cordialidad y nos dieron cuenta de los trabajos preparatorios que estaban realizando para el Congreso.

No hay que olvidar que nosotros llevamos allí una misión estrictamente nacionalista y, por tanto, destacamos aquí aquello que más interés representa para la causa de la nacionalidad vasca.

En primer lugar pudimos comprobar que las juventudes hispánicas tenían una clara visión del problema vasco y una comprensión que les anima a ayudarnos a resolver nuestro problema de libertad nacional.

Es esto muy significativo para nosotros y es un síntoma que nos llena de grandes esperanzas para el porvenir, ya que hasta ahora la espiritualidad española, aun aquella que nos hablaba con pretendido sentido liberal, era francamente, hostil ante las pretensiones y derechos del pueblo vasco.

Se disponían, eso sí, a concedernos una autonomía más o menos vaga, pero siempre lo hacían como concediéndonos un favor o por salir del paso.

Pero al cruzar nuestros trabajos con aquellos jóvenes españoles que allí, en París, preparaban los problemas que habían de plantearse en el Congreso; al llegar a la intimidad de su formación espiritual, hemos podido comprobar la sinceridad con que estudian los problemas todos que plantea la nueva España y estamos seguros que esta generación, que no en balde lleva el germen de un espíritu ampliamente revolucionario, sabrá, en su día, hacer justicia a Euzkadi y honrar el crimen que con ella cometió esa España vieja que está expirando.

Ellos se encargaron de hacer destacar entre la juventud del mundo, por medio de sopores bien meditados, la diferenciación de aquella España reaccionaria y cruel con el sentido que la República comenzaba a tener de los problemas a ella conlados.

Así presentaron un balance de ci-

ferenciación del problema agrario, del de la enseñanza, del de las nacionalidades y, por fin, unos gráficos, donde, con grandes caracteres, aparecía, cruda y claramente, la manzana que está comiéndose el fascismo internacional en los pueblos peninsulares.

Pudimos comprobar que estos gráficos, expuestos a la curiosidad del público parisiense, en algunos escaparates de sus grandes bulevares, causaban profundo dolor e indignación.

En la reunión preparatoria de la asamblea, a la que previamente invitamos a la representación de toda la Prensa francesa y a los representantes de la Prensa mundial, nos dedicamos a contestar a las diferentes preguntas que se nos hacía.

Indudablemente que a una gran parte de esa representación le interesaba, tanto o más que la lucha actual, la estructuración futura que ha de darle a la República.

Allí, los jóvenes libertarios catalanes supieron dar la sensación de hombres bien preparados para el porvenir.

Ellos y nosotros supimos ser sinceros, y claramente manifestamos que, en la actualidad, todas las fuerzas que luchan unidas, a pesar de sus discrepancias de tipo espiritual y político, no tienen más objetivo que luchar contra el fascismo y vencerlo, hasta extirparlo de raíz.

Para lo sucesivo, afirmamos nuestra voluntad de entrar en un período constructivo, a fin de que la República democrática sepa desarrollar sus problemas con un sentido de transformación evolutiva, que canalice de una vez las ansias de la clase laboriosa, hambrienta de justicia y de libertad.

Se oyó allí la voz de Cataluña, de España y de Euzkadi, y se oyó con marcado interés, siendo largamente aplaudidos al notar la gran coincidencia de pensamiento, de voluntad y de razón que mantenemos los hombres y los pueblos peninsulares para destruir a su mayor enemigo, que, con una dejación de sentido patriótico, estaba dispuesta, no sólo a romper y destruir la República, sino que también a entregar su suelo, su economía y sus hombres al control de una raza imperialista y despótica como es la alemana.

La impresión que sacamos de esta reunión preparatoria de la asamblea fué de franco optimismo.

Y, efectivamente, al otro día, en la Prensa parisiense, pudimos apreciar el efecto que había causado aquella juventud llena de fervor, de entusiasmo combativo y de voluntad de llevar a sus respectivos pueblos a la categoría de colectividades independientes de todo yugo imperialista y a la categoría también de pueblos dispuestos a avanzar por el camino de la perfección y de solidaridad humana.

Dejamos para sucesivos artículos la intervención del nacionalismo vasco y prometemos a los lectores de TIERRA VASCA un extracto del informe que sirvió de motivo a nuestra propia intervención.

### A NUESTROS AMIGOS

Desde pasado mañana, por orden del Gobierno de Euzkadi, los periódicos no podrán tener más de cuatro páginas, excepción de los martes, que podrán tener seis.

Rogamos a nuestros amigos, y colaboradores y corresponsales de los pueblos, tengan en cuenta siempre esa circunstancia y procuren que los trabajos que nos envíen para su publicación sean escuetos.

Insistimos en que los corresponsales de los pueblos envíen noticias, sólo noticias, redactadas en pocas líneas. Enviad información siempre, todo lo amenudo que podáis, pero sólo noticias y muy escuetas.

Respecto de los colaboradores, y aunque en los nuestros no abunda el estilo florido, de largos períodos y circunloquios de lujo les rogamos se hagan a la nueva literatura, al nuevo estilo que los tiempos exigen. Ideas pensadas, que retrocedan.

Sentiríamos mucho tener que prescindir de trabajos que nos manden nuestros colaboradores y corresponsales, pero si alguno se olvidan al escribir de que solamente disponemos de cuatro páginas para todo, no habrá más remedio que enviar sus cuartillas al cesto de los papeles.

Atiendan, pues, todos este ruego que les hacemos encarecidamente.

### RESUMEN DE NOTICIAS

- En el Kalamia, en el lugar donde sufrió un descalabro el enemigo el día 26, se encontró una bomba, al parecer de gases asfixiantes.
- Los facciosos bombardearon ayer el Hospital de Sangre de Markina, sin causar víctimas.
- En la zona francesa de Marruecos ha aterrizado con éxito un avión al servicio de los rebeldes.
- Ataques bruscos de las fuerzas leales en el frente de Teruel, mejorando sus posiciones.
- En Valencia se ha reunido el Consejo de ministros.
- La ayuda del proletariado sucio a las fuerzas republicanas.
- En los mandos facciosos existe un gran desconcierto.
- La U. R. S. S. dice que no interviene en España si no interviene Italia y Alemania.
- En el sector Centro atacó el enemigo, que no solo fué rechazado, sino que perdió terreno.
- Detalles de lo ocurrido en Buadilla del Monte.
- Franco lleva gastados en Alemania muchos millones de pesetas.
- Alemania ha invertido más de doscientos millones en auxilio a los rebeldes.

### ACCION NACIONALISTA VASCA

A LOS COMITES MUNICIPALES

En consideración a las anormales circunstancias del presente, quedan aplazadas hasta nueva orden de este Comité las asambleas municipales ordinarias que, según el artículo 17 del reglamento de la organización, debían celebrarse en este mes de diciembre.

Bilbao, 27 de diciembre de 1936.—EL COMITE EJECUTIVO NACIONAL.

### Los católicos y la guerra civil española

Esta equivocada visión del mundo que era característica de las clases conservadoras fué profundamente disgregada por un acontecimiento tan natural como lógico, a saber: que aquellos deshechos se hicieron revolucionarios y se opusieron varonilmente a la existencia porfiriana del orden establecido.

¿Por qué cambiar—decían—si estamos tan bien y satisfechos? Querían conservar su riqueza, sus privilegios, su influencia sobre las cosas y sobre el pueblo. En vez de tratar de crear un orden católico y cristiano, en el que España pudiera recuperar sus sentimientos históricos raciales de sus libertades y derechos esencialmente democráticos, se esforzaron con éxito parcial de unir a los católicos en una organización de aspecto conservador y de orígenes burgueses.

Pero han hecho más. El favor oficial ha logrado, en parte, corromper a los católicos, de manera que están persuadidos de que pueden entregar la Iglesia al Estado para obtener de ella ayuda, protección y defensa.

La última jugada, la última palabra de locura en este estado de cosas, fué el levantamiento de los jefes del Ejército y los fascistas contra el pueblo español. No puedo ocultar la verdad, y la verdad es esta: el ataque fué iniciado por los militares y los fascistas; revolucionarios o no, el proletariado español mantuvo una

actitud dentro de la ley y se contentaba con modular poco a poco el llamado pacto del Frente Popular, en esas circunstancias, y como yo creo, habría sido sentido así: completamente por los católicos de España.

¿Por qué cambiar—decían—si estamos tan bien y satisfechos? Querían conservar su riqueza, sus privilegios, su influencia sobre las cosas y sobre el pueblo. En vez de tratar de crear un orden católico y cristiano, en el que España pudiera recuperar sus sentimientos históricos raciales de sus libertades y derechos esencialmente democráticos, se esforzaron con éxito parcial de unir a los católicos en una organización de aspecto conservador y de orígenes burgueses.

Os suplico meditéis. El fascismo disfrazado o no, es esencialmente anticristiano.

### TERRIBLE DUDA, por F. de Ugalde



—Animo, Adolf, que nos falta poco....  
—Dime una cosa, amigo Franco: ¿Tan bien habla Benito el inglés, o es que John ha aprendido el italiano?

### ECOS INTERNACIONALES

## LA NUEVA CONSTITUCION RUSA

por Aitor de AMETSAGAÑA

La nueva Constitución rusa de cuyo proyecto se ha hablado cumplidamente por toda la Prensa internacional, anuncia una nueva etapa de gloria para los regímenes democráticos y parlamentarios, y la puntilla definitiva de todas las especies de dictadura. Ciertamente que Rusia ha vivido bajo un régimen de dictadura, pero voluntariamente aceptada por las masas conscientes del nuevo Estado socialista en construcción. Aunque nosotros no somos partidarios de aceptar ninguna clase de dictaduras porque ellas están reñidas con nuestros postulados esencialmente democráticos, no hay más remedio que reconocer la utilidad del período dictatorial del proletariado, durante el cual Rusia ha organizado su vida interna eliminando cuanto salía al paso de los intereses comunes de la clase trabajadora.

Ha sido un período de interinidad muy fecunda, máxime si tenemos en cuenta que ha desarrollado una intensa cultura general en el pueblo, distinguiéndose notoriamente de las dictaduras de tipo capitalista las cuales fomentan la incultura y la ignorancia, como principio de su consolidación.

El discurso histórico del camarada Stalin sobre el proyecto de Constitución de la U. R. S. S. ha encontrado el más vasto eco entre las esferas diversas de la población de los países burgueses. «La nueva Constitución de la U. R. S. S. será el acto de acusación contra el fascismo, demostrando que la democracia es invencible»—ha dicho Stalin. Actitud digna del jefe del Estado soviético.

La Prensa fascista, con sus comentarios despectivos hacia el memorable discurso de Stalin, nunca de manera alguna que este nuevo paso de la U. R. S. S. es más decisivo y el que posibilitará una mayor unidad de acción entre los trabajadores de todos los países.

La nueva tónica impuesta por la

U. R. S. S. a su política exterior y la reafirmación del socialismo encuadrado en el sistema parlamentario, único medio eficiente, por hoy, de ejercer la perfecta democracia, ha hecho que se comuevan los cimientos de las viejas concepciones democráticas pero, sobre todo, ha conseguido ganar la confianza del proletariado que debido a la rastrea propaganda de la Prensa capitalista, la U. R. S. S. era mal interpretada y peor conocida por el proletariado en general.

El fascismo venía arrastrando por el todo de la vergüenza las aspiraciones democráticas, honradamente sentidas de los mejores hombres del mundo medianamente civilizado. La democracia venía de decadencia en decadencia, de olvido en olvido, de desconfianza en desconfianza. Pero la constitución «staliniana» ha demostrado que la democracia es invencible. La verdadera democracia, es decir: la ejercida entre los trabajadores de todas clases aun vive y prospera notoriamente.

En la Unión Soviética van a ejercer los trabajadores la dirección política y económica en el Estado; no hay ningún terreno explotable para la prosperidad del fascismo. El país soviético es capaz, por sí solo, de una respuesta fulminante a todas las tentativas del fascismo de penetrar allí desde el exterior. No todos los países pueden decir lo mismo.

Quizá Iberia, al final de su cruenta guerra pueda decir con legítimo orgullo que ya la inmovible planta del fascismo no mirará su territorio; pero ningún otro país. Y ello porque Iberia está realizando la obra por la que inició Rusia su construcción socialista. Iberia con la U. R. S. S. serán los dos grandes baluartes que situados en lugares estratégicos, en un momento del Continente, mantendrán vivo el espíritu de la Revolución, que es la consolidación definitiva y gloriosísima de la Democracia.

Bayona, 28/36.

### desayuno

EL CENSOR Y NOSOTROS

Bendito de Dios sea el camarada Aznar, consejero de Industria. Que el no le deje nunca de su santa mano y le ilumine siempre como le ha iluminado ahora al proponer al Consejo eso de que los periódicos no tengan más de cuatro páginas. Amén.

Si, porque si alguna disposición ha adoptado el Gobierno que venga bien a todos, es ésta. Las fábricas de papel, encantadas; así podrán cobrar un poco más su escasa producción. Nosotros, los que manchamos de negro el papel, saltando de gozo. Los lectores, agradecidos, porque así terminan en un periquete ese trabajo tan molesto de leerlos que se toman, no sé por qué, todas las mañanas. Pero más que ninguno ha de estar radiante de alegría nuestro enemigo: el censor.

Este sí que habrá fumado ayer puro grande! Y unas copitas, ¿eh? Vaya, hombre, qué caramba. Motivos tiene. Porque, claro, castigar una muerte grande es molesto; empezar a colocar ladrillos a ras de la calle y pensar que hay que llegar a levantar siete pisos, no es muy entretenido; repasar un cesto lleno de catequinas rotas me parece que no es una gran diversión; pero tener que leer, con toda la atención, todos los artículos y todas las noticias que publican los cincuenta diarios y los trescientos semanarios que «asacamos» en Bilbao, tiene que ser algo de tormento. ¿Cómo llevar la cabeza a la cama nuestro enemigo el censor? Hasta he llegado a pensar, a la vista de algunas cosas que nos ha «chafado», que para el censor tiene que venir un momento en que diga:

—No leo más. Ya estoy hablando ruidos en la cabeza. ¡Venga el lápiz rojo!

Y ¡ris ras!, ¡ris ras!, ¡tachará todo lo que le falle por leer en el momento psicológico que le anuncie un próximo estallido craneal.

¡Ahora, en cambio! ¡Qué bien sentarse en un sillón, con el puro, sonreírse ante la lección del enemigo y decir a su ordenanza:

—A ver, vengan esas birrias! Y, en un dos por tres, despaclará la corrida.

Pero bien, en preciso que el se-

ñor censor y nosotros lleguemos a una transacción amistosa. Nosotros, naturalmente, no intentaremos colarle en nuestros papeles filtros envenenados, pero que también él se ponga en el buen terreno y no se empeñe en ver la áaga de Renato el florentino donde no habrá, en el peor de los casos, más que algún tiragomas infantil. Si se empeña en trazar chafarrinones de rojo en nuestras galeradas, le juramos que la vergüenza ha de ser conyuga. Que consistirá, señor censor, sólo en que usted bien, en enviarle galeradas y más galeradas, ladrillos, muchos ladrillos, artículos como para llenar veinte páginas, aunque sepamos que no hemos de poder publicar más que cuatro. Nosotros mandaremos componer todo lo que nos llega—y hay que ver lo que nos llega, señor mío!—y se lo enviaremos en carro, a que lo lea todo, palabra a palabra, letra a letra, hasta matarlo.

Vamos, pues, a tener la fiesta en paz. Nosotros le prometemos ser buenos, pero ponga usted lo que esté de su parte para evitar que, encima de no publicar más de cuatro páginas, tengamos que servir al lector unas cuantas columnas en blanco.

TELLAGORRI

### Un artículo de Ossorio y Gallardo

París, 29, 12, 11.  
TOULOUSE.—La Dépêche del día 24 de diciembre dedica varias columnas a los asuntos de España. En la página primera, trae un artículo de dos columnas del embajador de España en Bélgica, don Angel Ossorio y Gallardo, que termina así: «En resumen, podemos deducir que en España no hay lucha de carácter religioso, puesto que la Constitución y el Gobierno respetan la libertad de conciencia y de culto; que la sublevación actual es enteramente fascista, militarista y clerical. Por consiguiente, los que se tengan por verdaderos católicos y conservadores deben estar al lado del Gobierno, porque es el poder legítimamente constituido, según las leyes de España, y porque Dios manda dar al César lo que es del César.»

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES DE: «TIERRA VASCA» Lodesma, número 6

Del Gobierno de Euzkadi

La Dirección General de Seguridad, continúa castigando implacablemente a los delincuentes

La reducción del papel en los periódicos comenzará a primero de año. - Llegada de una remesa de ganado lechero. - Insistiendo sobre la matrícula de los coches. - Decreto creando el Consejo de Trabajo

EN TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES

DECRETO CREANDO EL CONSEJO DE TRABAJO

Artículo 1.º Se crea el Consejo de Trabajo, afecto al Departamento de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, como Cuerpo consultivo superior del Gobierno provisional del País Vasco en materia social y en lo referente a los problemas económico-laborales en su más alto sentido.

Art. 2.º El Consejo de Trabajo en pleno se compondrá: a) De un presidente, un vicepresidente y dos vocales, designados libremente por el titular del Departamento de que el Consejo dependa.

Art. 3.º El Consejo de Trabajo tendrá una Comisión Permanente y tantas Subcomisiones como servicios del Departamento a que se halla afecto necesiten de su información y asesoramiento.

EN DEFENSA

ORDEN SOBRE FALLECIMIENTOS O DESAPARICIONES OCURRIDOS EN CAMPANA

1.º Los comandantes e intendentes de batallón y los de las demás unidades armadas o militarizadas del Ejército de Euzkadi remitirán a la Jefatura de Sanidad Militar (oficina de Estadística e Información) partes individuales del fallecimiento e desaparición de los milicianos a sus órdenes.

2.º Estos partes deberán ser dados precisamente, y sin excusa alguna, dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la muerte o desaparición del miliciano de que se trate, y deberán contener los siguientes datos:

3.º A dichos partes se acompañarán, siempre que ello sea posible, las chapas de identidad y cuantos documentos, papeles, pequeño objeto y dinero lleven sobre sí los fallecidos, así como los correspondientes certificados de defunción, expedidos por el director del Hospital de sanare o el facultativo que reconoció el cadáver, papeleta de enterramiento y, en general, cualquier otro documento o fotografía que sirva para identificar al fallecido y acredite su muerte.

4.º El personal sanitario de servicio en los frentes es el único autorizado para apoderarse y hacerse cargo de las chapas, documentos y demás efectos que lleven sobre sí los milicianos o militares muertos en acción de guerra, quedando terminantemente prohibido, para el futuro, orden, que ninguna otra persona realice dicha función, excepto en los casos en que se dé tierra al cadáver en ausencia del expresado personal sanitario.

5.º Los comandantes e intendentes pon-

drán especial cuidado en que lo que se ordena en el número anterior llegue a conocimiento de todos los hombres a sus órdenes, y serán responsables directos de cuantos perjuicios puedan sufrir los familiares de los muertos y desaparecidos a consecuencia del incumplimiento o cumplimiento negligente de esta orden, aparte de las correcciones disciplinarias a que se hagan acreedores.

Bilbao, 23 de diciembre de 1936.—El consejero de Defensa, José A. de Aguirre.

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio SANTA MARIA, NÚMERO 1

EN HACIENDA

Contestando a numerosas consultas que se nos vienen haciendo sobre el pago de haberes a los empleados que prestan sus servicios en los distintos Departamentos de este Gobierno, así como en los organismos de todas clases afectos al mismo, hemos de hacer presente que los empresarios de cuyo personal formaban parte los referidos empleados, no se hallan obligados al pago de sueldos o jornales a los mismos, pues todos ellos deben figurar en la actualidad en las nóminas de los respectivos Departamentos o entidades correspondientes, y por tanto sus servicios son puntualmente satisfechos por el Gobierno.

Esta medida no excluye en absoluto el derecho que tienen todos los obreros y empleados que se hallen en este caso, a continuar formando parte de la plantilla de las empresas a que pertenecen, en las que los serán reservados los mismos cargos que ocupaban al estallar el movimiento subversivo, con todos los derechos, incluso pasivos, que en ellas tuvieran, y que recuperarán íntegramente al reintegrarse a sus puestos, una vez normalizada la situación con el aplazamiento de la sublevación militar.

Lo que se hace saber para general conocimiento, advirtiéndose con tal motivo que si alguno de los obreros o empleados que se hallan en este caso, pretendiera percibir además de los honorarios que ya recibe del Gobierno, el sueldo o jornal de las empresas de cuya plantilla formaba parte, éstas deberán poner a hecho en conocimiento del Departamento en actual servicio preste sus servicios, para obrar en consecuencia.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El consejero de Hacienda.

LA REDUCCION DE LOS PERIODICOS

En este Departamento, se facilitó una nota relacionada con la disminución del papel en los periódicos, que dice lo siguiente: "Debiendo este Departamento de Industria, en el ejercicio de sus atribuciones, regular todo aquello que haga relación a la industria de la producción de papel; singularmente de aquella clase que es ordinario se emplee en la confección de los periódicos, de momento, e interin se proceda a la total organización industrial de la producción, vengo en ordenar:

1.º Las industrias de producción

de papel de la clase que se emplea en la confección de los periódicos, teniendo en cuenta los existentes en la actualidad y la tirada normal de los mismos, acomodarán la fabricación a tales fines, de forma tal que, sin llegar a faltar el producto, la cantidad que se obtenga no sobrepase a la necesaria para los periódicos—diarios y semanarios—, pero reducidos a cuatro páginas aquellos que normalmente comprendían mayor número.

2.º Consecuencia de lo ordenado en el número anterior, los periódicos a que afecte reducirán el número de sus páginas a las cuatro que se indican, sin aumentar el formato de los mismos, a partir de primero de enero de 1937.

3.º Podrán aumentar hasta seis, como máximo, el número de sus páginas los diarios de tarde del lunes y los de la mañana del martes.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El consejero de Industria.

EN AGRICULTURA

En la Subdirección de Ganadería, se comunicó a los informadores la llegada de una remesa de ganado lechero y que en lo sucesivo la importación se hará en breves intervalos porque las dificultades para su adquisición han sido reducidas.

EN OBRAS PUBLICAS

INSISTIENDO El secretario general del Departamento, señor Urondo, dijo a los periodistas:

—Es conveniente insistir en que los automóviles que no lleven la matrícula correspondiente serán retirados de la circulación y sus conductores debidamente sancionados. De este requisito, como ayer dije, se exceptúa el coche presidencial.

Los demás, sin excepción alguna, deberán llevar la matrícula, o, de lo contrario, ya saben a qué se exponen.

EN LA PRESIDENCIA

EL SEÑOR BASALDUA DE VISITA Al mediodía, cuando acudieron los periodistas a la Presidencia, fueron atendidos por el jefe de la Sección de Relaciones Exteriores, señor Mendiguren, por haberse ausentado el secretario particular señor Basaldúa, a realizar una visita a un barco inglés, surto en el puerto.

El señor Mendiguren, nos facilitó una información detallada acerca de la detención del buque alemán "Palos" que se publica en otro lugar.

Referente a los frentes, nos dijo que no había ninguna novedad.

Sanatorio Bi baño Clínica operatoria

Gordóniz, 16 - Teléfono, 15.279 Dr. Arango; de 10 1/2 a 12 y 4 a 6. Dr. Iraragorri; de 12 a 1 y 4 a 6. Dr. Yanke; de 4 a 6.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

CAPITULO DE MULTAS

Cuando acudimos al despacho del señor Oruela, subdirector general de Seguridad, éste nos manifestó que el servicio policial sigue laborando con celo, y claro está, los delincuentes no se hacen esperar.

Como consecuencia de ello—añadió—han sido impuestas las multas siguientes: Una de mil pesetas, por encubrimiento en un asunto de fuga. Otra de cuatro mil, por exteriorizaciones imprudentes y temerarias.

Dos de cinco mil pesetas. Una de tres mil. Tres de dos mil. Tres de mil. Cinco de quinientas. Una de doscientas cincuenta. Una de doscientas.

Por último, todas estas multas han sido impuestas por manifestaciones de carácter derrotista a vecinos de un pueblo de Vizcaya, quienes, formando una cadena, han estado propagando bulos por todas partes.

Claro está—dijo— a la cadena le ha fallado un eslabón, de ahí que se haya sorprendido a los que formaban parte de dicha cadena y en la aplicación de multas se haya tenido en cuenta la posición económica de cada uno de ellos.

Pues bien—añadimos nosotros—dado con ellos hasta que escarmenten y si tal castigo no sirve, va a corrección a la cárcel, sin distinción de género alguno.

Huerto está soportando el pueblo

por su insensatez e incompreensión.

EN GOBERNACION

SIN NOVEDAD El secretario del Departamento, señor Luisa, dijo a los periodistas que carecía de noticias por el momento y que tal vez en la Dirección General de Seguridad, nos sería facilitado algo nuevo.

—¿De modo que?

—Nada, señores, sin novedad.

EN JUSTICIA Y CULTURA

NADA DE PARTICULAR Los informadores, cuando acudieron a este Departamento, el señor Irizar, les manifestó que aparte de las visitas de costumbre, nada había para comunicar a la Prensa.

Sumario del «Diario Oficial» publicado el día 29 del corriente

El «Diario Oficial del País Vasco», con fecha 29 de diciembre, publica las siguientes disposiciones:

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES.—Decreto creando el Consejo de Trabajo y estableciendo su composición. Decreto disponiendo la forma en que será administrada y dirigida la Oficina Central de Colocación Obrera.

DEFENSA.—Orden dictando normas para el debido cumplimiento del Decreto sobre fallecimientos y desapariciones en campaña.

Ordenes promoviendo al empleo de aférez a los brigadas que se mencionan.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Comisión gestora de la Excmo. Diputación de Vizcaya: Acuerdos.

ANEXOS.—Compañía Anónima «Bascónia»: Anuncio. Tribunal de lo Contencioso-administrativo de Vizcaya: Anuncio.

Notas oficiales

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección de S. Sebastián).

Se advierte a todos los federados pertenecientes a esta Sección que desde hoy, miércoles, las funciones de secretaría se desempeñarán en el nuevo local adquirido para las Federaciones provinciales de Guipúzcoa, sita en la Alameda de Urquijo, 12, segundo.

Al mismo tiempo recordamos a los compañeros de las secciones de Tolosa y Eibar que deben pasar a controlarse, pues es necesario que, dentro de lo que las circunstancias permiten, los Sindicatos adquieran su funcionamiento normal.

Las horas de secretaría serán de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.—La Directiva. BATALLON ALAVES «MARTINEZ DE ARAGON

¡¡Antifascistas!! Sigue con entusiasmo orientado el alistamiento de este Batallón, esperando que en días sucesivos lo hagáis todos los que todavía estáis sin enrolar en las milicias populares.

Va siendo hora de poner todo nuestro esfuerzo para que el aplazamiento del fascismo criminal sea un hecho definitivo en fecha próxima.

El recuerdo de aquel heroico aviador Vitoriano, nos obliga a ello, demostrando que la lucha constante que en su corta vida sostuvo con la reacción intránsigente, ha dado ahora sus frutos.

¡Pueblo antifascista! ¡El Batallón «Martinez de Aragón» os espera sin demora alguna! A LOS PELOTARIS Y EMPLEADOS DEL FRONTON MODERNO DE SAN SEBASTIAN

Se les ruega a todos acudir a una reunión que tendrá lugar el día 2 de enero próximo, a las diez de la mañana, en los locales del Bar Wiski, de la calle de Colón de Leizorregui.—El secretario.

ACCION SINDICAL

La Asociación de Peritos y Técnicos Industriales de Vizcaya, adherida a la Unión General de Trabajadores, ruega a todos sus afiliados la diligencia que tienen de llenar las hojas de inscripción de técnicos, según orden de la Sección de Industria, Movilizada.

Para cumplir debidamente este requisito os recomendamos la conveniencia de que paséis por nuestro domicilio social antes del día 31, de seis a ocho de la noche. Se hace extensivo este llamamiento a todos los técnicos que hayan terminado sus estudios.—La Directiva.

GUIZUCOANOS EN VIZCAYA La Asociación de Peritos y Técnicos Industriales de Vizcaya, afecta a la U. G. T., ruega a todos los compañeros pertenecientes a la Asociación de Peritos de Cupiza, que pasen por nuestro domicilio social, Rodríguez Arias, 8, cuarto (edificio del Carlton), de seis a ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.

espectáculos Carilera

COLISEO ALBIA

HOY, DIA 30, A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE EXITO CLAMOROSO DE LA POPULAR ZARZUELA DEL MAESTRO SUROZABAL!

KATIUSKA Por el Orfeón Barakaldés con su notable coro mixto de 50 voces y los destacados elementos señoritas ARNAIZ, HERNANDEZ y LORENTE y los señores OCHOA y FERNANDEZ. Notable orquesta bajo la dirección del maestro TEXIDOR. PRECIOS POPULARES ¡UN ESPECTACULO ARTISTICO PRO ASISTENCIA SOCIAL!

CINEMA BILBAO

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30 La formidable superproducción METRO-GOLDWYN-MAYER:

Yo vivo mi vida Un gran amor por encima del dinero y de las diferencias de clases. Con la diosa de la pantalla JOAN CRAWFORD

TEATRO TRUEBA

HOY, MIERCOLES, CONTINUA DE 5 A 9,30

YO SOY SUSANA Una comedia alegre y divertida con la exquisita LILLIAN HARVEY

IDEAL CINEMA

HOY, MIERCOLES, DIA 30, CONTINUA DE 5 A 9,30

SHIRLEY TEMPLE La mejor y más alegre de todas las películas de La simpática huertanita Un film maravilloso, divertido y sentimental.

SALON GAYARRE

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

Angelina o el honor de un brigadier La magnífica película española: Un tarde de humorismo. Un drama que hace reír a carcajadas, según la célebre novela de JARDIEL PONCELA

JARDINES CAMPOS ELISEOS

GRANDES BAILES LOS DIAS 1 Y 3 DE ENERO DE 5 A 9 Amenizados por las Bandas de música de los batallones

RUSIA Y U. G. T. ¡PRO ASISTENCIA SOCIAL!

SALON OLIMPIA

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

El vendedor de pájaros La maravillosa cinta: Una película alegre, dinámica, de fastuosa realización, con las más bellas melodías del Tírol.

TEATRO ARRIAGA

HOY, MIERCOLES CONTINUA DE 5 A 9,30

PODEROSO CABALLERO Una formidable superproducción española: La divertida aventura de tres vagabundos convertidos súbitamente en aristócratas millonarios. Una magnífica comedia, un verdadero éxito de bilzaridad. Con el genial actor español CASIMIRO ORTAS

«El señor feudal» Representación del magnífico drama de JOAQUIN DICENTA

HIJOS DE ARROITA ENTIERROS, TRASLADOS ANIVERSARIOS DE TODAS CLASES. CONSTRUCCION DE ARCOS FERRETRIS DE MADERAS FINAS CON ARTISTICOS HERRAJES Avisos de noche: Ronda, 26, 1. Idom de día: Ronda, 32, bajo. TELEFONO 13.509

DE LOS FRENTE VASCOS...

Los facciosos cañonearon ayer el Hospital de sangre de Markina

Sólo causaron desperfectos materiales

Entre el material recogido en el lugar donde fué derrotado el enemigo, en el Kalamúa, hay una bomba que parece ser de gases asfixiantes.—Se encontraron también caretas protectoras

Sector de Orduña

No había sido notada la guerra en este sector durante el día, hasta las tres y media de la tarde, hora en que fueron descargadas sobre las posiciones de San Pedro, unos cañonazos que pudimos observar se trataba de granadas rompedoras, tan mal localizadas que estaban inofensivas a muchos metros sobre el objetivo.

Sabemos que sus resultados han sido tan nulos que nuestros gudaris se han limitado a dejar pasar este rato de mal humor que han tenido los que disparaban desde los dominios de Oriol, sin prestar gran atención a este enfado, que no ha tenido consecuencia alguna para nosotros.



En el frente de Orduña.—Grupo de gudaris de la Compañía orduñera encuadrada en el batallón "Araba" con nuestro enviado especial en dicho sector, señor Murga, y a la que se refería en su información de ayer. (Fol. Garrido)

Sector de Otxandiano

¡Qué fatiga la del pobre reporter que vuelve a sentarse ante su mesa de trabajo sin haber encontrado en esas correrías por los frentes nada que pueda interesar a los lectores!

Pero, mis queridos militantes, ¿no es ocupado de la tragedia del compañero patriota? Porque esto me tomaba para él un perfil muy difícil de solucionar a nada que se repitan los días de completa tranquilidad que gozáis de un tiempo a esta parte.

Nada, absolutamente nada. Vueltas y más vueltas por las posiciones y siempre la misma monotonía, el mismo cuadro, idéntico silencio de las últimas jornadas. Para como ya ni el enemigo se decide a tomar acercarse a vuestras posiciones. Por lo visto les habéis "zurrado" de lo lindo y se ha convenido que es mejor esperar los acontecimientos que repetir sus alocados avances, que siempre encuentran el sello del fracaso.

Ayer ni la aviación enemiga ha volado sobre nuestros parapetos. El suelo recibido el día anterior por uno de los aparatos de nuestra gloriosa aviación todavía no se les ha debido pasar y, a pesar de lucir radiante el sol, de contar con un día propio para hostilizarlos, no han dado señales de vida. Aquel impetuoso ataque de nuestros cañones, aquella vertiginosa velocidad, aquellos "picados", fueron para los aviadores extranjeros verdadera lección, que sospechamos que a estas horas la están aprovechando. Por eso, nada más que por eso, ayer no os rindieron la "cortés" visita de todos los días. Pero el periodista se ve impotente de llenar esas cuartillas. Y a eso no hay derecho. Porque ¿qué vamos a decir? Que ayer no os azotó el frío; que hizo un día magnífico; que contiguéis guardando vuestros puestos con el mismo idéntico entusiasmo del primer día? Podría hacerlo, pero, para qué, si todos los días os vienen publicando...

Así, el reporter se dedicó a visitar las posiciones y vió que ves-

tro huir es punto menos que evitable: que parece que no os dáis cuenta de que frente a vosotros, a muy pocos metros, se alza un enemigo encarnizado que ha jurado terminar con vuestra causa y, naturalmente, con todos los que se defienden. Y se retiró alegre y confiado de que pronto, muy pronto, le daréis motivo de dedicaros muchas líneas.

Tampoco la artillería atronó el espacio con sus ensordecedoras explosiones. Ni le dieron motivo para desfundar las baterías y hacerlas trabajar. Lo que en resumen nuestros campos no dieron impresión de verse cubiertos por el fuego y la sangre que a torrentes vienen corriendo desde hace cinco meses.

Espero, pues, queridos compañeros que esta monotonía será rota rápidamente. Estoy seguro. Los "salvadores de España" no respiran, están ahogados, y, por el contrario, vosotros comenzáis a respirar.

Sector de Markina

Celosos de servir a nuestros lectores una amplia y detallada información de los frentes vascos, hemos querido recoger los últimos detalles de la hecatombe sufrida el día 26 por el ejército mercenario. A tal fin nuestros pasos se han encaminado hacia una persona que nos merece entera confianza y crédito, tanto por su cargo oficial como por la popularidad que ha sabido ganarse en el país.

OBJETOS RECOGIDOS AL ENEMIGO EN SU FRUSTRADA OPERACION

Nos dice que anteayer llegaron ante su presencia el capitán Rosas, acompañado del donostiarra Jesús de Zapirain, ayudante del batallón "Celta", señor Vázquez, batallón integrado en su casi totalidad por elementos gallegos (tenemos un recuerdo para el poeta Castelao), cuyas fuerzas, por su situación avanzada en las posiciones del Kalamúa, han tenido que sufrir mayores bajas y que ha merecido las vivas felicitaciones del Alto Mando por su heroico comportamiento.

Ha pasado a detallarnos minuciosamente cuantos objetos y armamentos les fueron arrebatados a los rebeldes en su precipitada desbandada.

Una gran bandera monárquica con su asta de metal plateado, en la que se leía: "Primera compañía, Ejército de Laska". Y en medio de ambas inscripciones el de Navarra.

Dos fusiles alemanes, uno que decía "Dantzig y otro "Berlín".

Cinco bombas muy bonitas con capa-

ción de metal dorado para lanzarlas con tiro de estos fusiles.

Cuatro bombas de mano "Lafite", de tres peines cada una, en las que rezaba "1935", refiriéndose, seguramente, al año de su confección. (¡Si estarán a la medida!) y que deben ser del calibre 7,92.

Cuatro mochilas, conteniendo varias latas de conservas, varios panes y cajitas de turrones y tres botas de vino. Unos prismáticos, tres capones, que debían ser de soldados carlistas, seis botas rojas, una de ellas con las franjas de cabo.

Y lo que para nosotros tiene excepcional importancia, hasta por la trascendencia internacional que pudiera señalar: una bomba de unos ocho centímetros de alto por unos seis de diámetro, roja en la parte superior, con el exterior de celulosa, o por lo menos no metálico, tipo desconocido en nuestras filas, y que nos suponemos puede contener gases asfixiantes, porque junto a dicho artefacto se encontraron:

Tres caretas, al parecer contra gases, con las iniciales "E. 35" y más abajo "4-1936", lo que quiere decir que son de moderna construcción.

Otras dos iguales: "E. 35" y "4-1936", y otra igual, pero sin inscripción alguna.

Como nota interesante hemos de recalcar lo que afirmaba uno de los "cabos del "Celta", que había estado cuatro horas sin conocimiento, probablemente por los efectos de una de las bombas, las que sería, según nos dice dicho señor, muy interesante analizar por el departamento correspondiente.

Por otros informes sabemos que entre otros electivos, que también descendieron al pinar que quiso servir de ruta invasora a los requetés, se encontraron varios muertos y recogieron fusiles alemanes y objetos de servicio de los equivocadamente optimistas invasores.

DUELO DE ARTILLERIA

Ayer tarde tuvo lugar la acostumbrada pugna de baterías. Las contrarias lanzaron sobre la población y contornos más de cien bombas de distintos calibres, sin ocasionar víctimas, y sí daños materiales, sobre todo en el Hospital de Sangre, donde un proyectil del 155 atravesó la techumbre, vendiendo a parar a una sala de enfermos, en la que se encontraban cuatro heridos. Cayó la bomba en medio de las cuatro camas, sin hacer explosión. En su viaje por el interior rompió la cañería del agua, inundando parte del local.

Otro proyectil entró en un edificio de la calle Guenakala, por una de las ventanas que da a la misma calle, en el preciso momento en que la modista Cecilia de Arregui aprovechaba los últimos momentos de luz que le servía la ventana en cuestión, sin que sufriera el menor daño.

Durante toda la jornada de hoy, y hasta el momento en que abandonamos su plaza, para nada se ha alterado la normalidad.

Sector de Lekeitio

Nada anormal acontece en esta histórica villa de Lekeitio, que en la noche tiene el refugio de la ex emperatriz Zita.

Las aguas parecen volver a sus legales cauces por el aspecto altamente halagador que se observa en el barrio pesquero. A primeras horas de la mañana, mientras se oye el chillar vocinglero de la venta pesquera, apreciamos en las inmediaciones de la isla que sirve de centinela al limpiado puerto: unas manchitas negras, que van adquiriendo proporciones reguladas, hasta que nuestra retina aprecia la llegada de los vaporcitos, que en su afán de amortiguar las posibilidades del hambre que toda guerra trae tras de sí, aportan su concurso con gesto digno de nuestros hombres de mar, para cobrarse la pesada carga, consecuencia de una lucha patriótica desencadenada por lo más nefasto y detestable de la sociedad. Nuestros arranzales, regresan orgullosos y plébeos de espíritu por haber

logrado sus propósitos, a pesar de la vigilancia de la piratería facciosa.

Según las confesiones hechas por los bravos marinos, nuestro mar encierra en su seno una riqueza desconocida durante algunos años.

De no ser por los graves peligros que encierra una temeraria incursión a alta mar, es de asegurar que esta tierra amenazada por las hordas salvajes del triste y célebre Franco, se hallaría suficientemente abastecida en lo que concierne a la producción costera. Pero así, y pese a las embestidas de las baterías enemigas instaladas en los acantilados del Cantábrico, nuestros hombres no se amilanaron y lanzaron a empresas y aventuras, en las que sus antecesores dieron lugar al fomento de nuestro "folklore", con sus admiradas leyendas, surgidas de las narraciones de aquellos "lobos de mar", que en su vejez, mientras mamaban la pipa humeante, perdían su vista en la supuesta unión de los dos tonos de azul, mar y cielo.

Los descendientes de aquellos héroes no quieren abandonar la suerte de su pueblo y se aprestan, con un gesto que les enaltece, a compartir las penalidades de sus hermanos, que defienden su morada palmo a palmo.

Estamos plenamente convencidos que si al arriantale se le ofreciera un poco de seguridad cumpliría su misión con gran estoicismo. El no teme, sino que necesita un mínimo de garantías, que creemos no es difícil prestárselo.

De acontecimientos bélicos, ni tenemos nada que anotar, pues la tranquilidad es absoluta.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR Valentín Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO

Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica tomada a las 7 horas de la tarde de hoy

Persiste el anticiclón centrado en Austria, cubriendo el Sur de Europa y el Atlántico. Una depresión pasa de Islandia a Noruega, prolongándose hasta la entrada del canal de la Mancha.

Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del 30: Viento del Sur, pasando al Noroeste, flojo, cielo nuboso.

Francia y la Pequeña Entente

MOSCU.—El periódico "Izvestia" Francia y la Pequeña Entente, señala que las intrigas alemanas e italianas a fin de desequilibrar la Pequeña Entente, ha tomado formas concretas.

Tanto en Rumania como en Yugoslavia hay fuertes grupos que trabajan para orientar la política extranjera de estos países, no hacia París, sino hacia Berlín. Estos grupos están ayudados por el fascismo alemán y sus aliados, los búlgaros. Francia no debe contemplar tranquilamente estos acontecimientos; mientras ella desea dar forma legal a su colaboración política y militar con todos los Estados de la Pequeña Entente, encuentra oposición, no sólo de parte de Yugoslavia sino también de Rumania, a pesar de la seguridad de la política extranjera de Titulesco. Según se deduce de su declaración a Delbos — escribe "Izvestia"—Antonesco está sustituyendo la política extranjera de Titulesco por la de Beck. Esto no le impide tratar de obtener la ayuda económica de París, pues Francia ayudó económicamente a Polonia sin obtener compensación política del Gobierno de Varsovia.

Los modos enemigos

La estúpida maldad de los fascistas

Hemos recibido un folleto editado por el Gobierno de Euzkadi, referente a la conducta de los facciosos ante la iniciativa de la Cruz Roja Internacional por la humanización de la guerra, y el trato que aquí y en terreno ocupado por los rebeldes se ha dado a mujeres y niños.

No podemos reproducir el folleto por su mucha extensión, ya que comprende, además de varios relatos, copias íntegras de documentos auténticos, pasaportes y fotografías.

Solamente, como una muestra de la perversión a que han llegado esos hombres, vamos a reproducir parte de su información.

Como antecedentes diremos que en un pueblito cercano a Burgos estaba pasando una temporada la colonia escolar de Guecho, formada por niñas.

Se insistió, con motivo de la convenido por el Gobierno de Euzkadi con la Cruz Roja Internacional, para que esas niñas fuesen devueltas a sus hogares. Y resultó... ¡que las niñas no querían volver al lado de sus padres!

¿Explicación? He aquí el documento que se hizo firmar a la Colonia escolar del Ayuntamiento de Guecho:

"En el día de la fecha, y a las diez de la mañana, se personó en la Colonia Escolar que el Ayuntamiento de Guecho (Vizcaya) tiene en esta capital de Burgos, a cuatro kilómetros del casco de la población, en el edificio conocido con el nombre de "Quinta de San Ignacio", la Comisión que firma.

La Comisión tenía por principal objeto recoger a las niñas de Guecho que desearon volver al lado de sus familias; al efecto, interrogaron a varias niñas mayores que dijeron unánimemente que se encontraban perfectamente aquí y aún que desean volver a ver a sus familias prefiere esperar a que termine la guerra y regresen todas juntas.

Las señoras profesoras que abajó firman y a cuyo cargo están las 41 niñas que forman la Colonia, nos dan cuenta detallada del funcionamiento, que es perfecto, así como también del estado de salud que es inmejorable, pues no hay ni un solo enfermo, estando las niñas durante el tiempo de nuestra estancia, en hora de recreo, entregadas a sus alegres juegos.

Como consecuencia de esta investigación, la Comisión de la Cruz Roja Central que representamos entiende que procede acceder al deseo expuesto por las niñas y sus profesoras encargadas de continuar permaneciendo en la misma forma que hasta aquí, sobre todo teniendo en cuenta que no carecen de nada y su salud es perfecta.

Colonia de San Ignacio (Burgos) a 13 de octubre de 1936.—El inspector general, Dr. Luis Valero Carreras. El tesoro general, Javier de Aznar. Las profesoras encargadas, Amalia Fernández y Luciana Salazar.

Firmas de varias niñas:

Carmen Bango, Laura Jaén, Antonia Achútegui, Juana Andrés, Lucía León, Aurora Menéndez, Adoración Díez, Dorothea Aguiliano.

De cómo las profesoras encargadas de la Colonia y las niñas que la integran llegaron a suscribir este documento, se ha podido indagar y comprenderlo cuando el grupo escolar llegó a Bilbao.

Puestos en comunicación con las profesoras, han explicado con todo detalle el medio en que vivían, el ambiente que se les hacía respirar del desarrollo de los hechos de la guerra, las noticias que de Bilbao les daban y las seguridades del triunfo indiscutible de los rebeldes, que incesantemente se proclamaban y propagaban.

Sobre todo lo que acontecía en Bilbao tenían una visión totalmente falsa, absurda. Iba adquiriendo en su ánimo formas de verdad la geografía, merced a estas circunstancias de ambiente de falsedad en que vivían.

Un día era el periódico "El Castellán" de Burgos, donde leían noticias mentirosas como esta: "Bilbao está en poder de los rojos; se han asaltado y saqueado los comercios y andan los marxistas vestidos de señoritos".

Otro día se aproximaba al lugar en que se hallaban las niñas con sus profesoras un grupo de falangistas, uno de los cuales dijo:

—Ya estamos preparando las bombas para bombardear Bilbao. Las niñas escuchaban aterrori-

zadas aquellos siniestros presagios. —¡No maten a nuestros padres! —exclamó una niña con la voz acongojada y los ojos llenos de lágrimas.

Considerándose las hijas de nacionalistas vascos se hacía objeto a las niñas de mortificaciones que revelan una indecible crueldad, como se verá por el siguiente hecho:

Un falangista que frecuentaba las inmediaciones del lugar en que se halla instalada la Colonia, solía conversar a menudo con las profesoras dándoles noticias inventadas de horrores que acontecían en Bilbao por la lucha a tiro limpio en las calles entre nacionalistas y elementos del Frente Popular, falsedad propagada reiteradamente y que tuvo hasta resonancias en el extranjero, y anunciándoles bombardos inexistentes sobre la invicta villa. Las profesoras, ahumadas, porque contaban con familiares suyos en Bilbao y en los pueblos de la ría, procuraban disimular su zozobra y su dolor a las alumnas.

Pero el día en que acaeció el hecho que nos ocupa, ese mismo falangista que las sometía a semejantes torturas espirituales las abordó, cuando se hallaban rodeadas de las niñas, diciéndoles:

—¡Pronto volveremos a bombardear Bilbao y no va a quedar piedra sobre piedra!

Una de las profesoras, madre de ocho hijos, se atrevió a replicar:

—¿Tan malos somos?

Y el falangista, sintiéndose gentil y compasivo, contestó, señalando a las niñas:

—No lo digo por ustedes, sino por éstas, para que escarmenten". Aquella noche, cuando las niñas se hallaban en el oratorio, una de ellas, impresionada por la brutal amenaza del falangista, sufrió un desvanecimiento.

El era el estado de ánimo de las profesoras y alumnas cuando se les puso a la firma el documento transcrito.

Mas por si lo expuesto no fuese bastante para decidir su ánimo aterrizado en contra de la proposición de regresar a Bilbao, el Dr. Valero habló a las profesoras en el momento de poner a su firma el documento invocando su condición de padre de numerosos hijos y desgranando consideraciones sobre los riesgos y responsabilidades en que a la vez incurrieran si se trasladaban a Bilbao, donde imperaban escenas de sangre, bombardeos y escaseces.

—Además, les dijo, su permanencia aquí es cosa de muy poco tiempo; a lo sumo quince días. Pasado ese plazo podrán volver a Bilbao, porque para entonces la guerra habrá terminado con nuestro triunfo.

En esa forma se obtuvo el documento cuyo valor no hace falta proclamar.

Así se explica que tanto para las profesoras como para las niñas su impresión al contemplar Bilbao fuese como a del que despertado de una horrible pesadilla.

SASTRERIA SOMERA CANTON Tovalina y Compañía, Ltda.

La opinión americana sobre el conflicto español

Paris, 29, 9, n.

NUEVA YORK.—Las noticias de Prensa diariamente recibidas acerca del conflicto armado español confirman a expectación producida en Europa por los últimos acontecimientos. En el Antiguo Continente se extiende el sobresalto por el constante envío de voluntarios que diversas naciones hacen a los frentes de la península y en los círculos políticos neutrales crece la hostilidad contra semejantes actitudes.

La conducta de Alemania es juzgada en el sentido de que en la actualidad no debe inmiscuirse abiertamente en la lucha, aunque la fomenta desde fuera. Parece que su preocupación del momento es lograr por los medios de que dispone la libertad del buque mercante "Palos", que se encuentra detenido en Bilbao lujó la acusación de ejercer el contrabando de guerra.

CINE ACTUALIDADES HOY MIÉRCOLES HOY A LAS TRES DE LA TARDE DOS FANTASTICOS PROGRAMAS!! Carlos Gardel, Impeto Argentino y los sin igual Hardy-Laurel, juntamente con formidables documentales, telenovelas, etc., etc., harán que nuestro Salón se vea hoy rebosante de público. Continúa de tres a nuevo y media-Butaca, 1 peseta. - Desde las ocho, con abono, 0,50 pesetas

GOGO-LANTZE ZAINGOARI

Ikastetxe berriak iriki bear dute



FRANCESC MACIA

Osatu dira iru urte Francese Maciá, Catalunya-ko lenengo Lendakari izandakoa izanetik. Beletzen dira urte auek Iberia guztian guda ikaragarri bat dagonen, bere eskubideak eta bere azkatasuna gorde naian; eta faxista amorratuari aurka ari geranean.

Egun egokiagoetan iduritzen ba-zagu oso ederki urteurren onen oldoz-menean zerbait esatea eta idaztea, izate eta arrazoi oheagoekin gauko egunetan. Zergatik ura izan zian gizon atseginia, baño ez or bakarrik, Catalunya-ko Irakaslea eta berak erakutzi ziguna zela egin bear zan erriarrit eskubideak erakusteko. Arek ezan zigun zer bidelik joan bear genduan gure askatasuna erakusteko. Erkaderrira etorri zanean Catalunya-ko bere iritzi bitartez Araudia-n alde egin zuan gogotik, eta Espant-an agerri zituan bere gogoak eta asmoak. Maciá abertzale aundian gain oso lan-gilean aldekoa zan. Arek langillari ere erakusten zion zer bide erabili bear zuten bere eskubideak erakusteko. Gizon zuzena eta zintzoa behere etzuan ukatu bere erria biur. Bere erria aurrera atera zuan bere beso zainzoekin eta berak ematen zion indarrakin. Francese Maciá, izen gaila, gorputz mami gutxiakoa baña biotz eta gogai aundikoa.

Catalunya-k zor dio bere izate guztia. Berakin galdu zuan bere zuzerri dari bikanena eta indartzuena. Bere bizibidea militarrena zan. «Coronel» mallakoa, berrogei urte zitua-nean. Gizon bizkorra eta jakintzua bizi modua iriki zeukan bate naigaberik gabe, eta aurrerago juan baño len bere izateari utzi eta Catalunya-ko erria laguntzea aldeiti zuan. Etorri zan Primo de Rivera bere diktadurakin eta ez zuan nai izan bere oinpean egotea. Naiago izan zuan bere errian mirabelasunean jartzea. Pereaña ikusi zuan Catalunya-ko azkatasuna etzetorrela egoki diktadurakin eta ziara bere bizimodua utzi eta Primo de Rivera- ren aurka jarri za.

Aldeiti zuan atserria eta bertatik lan egin zuan alegin guztia giktar-duran aurka eta Catalunya-ko abertzaleasuna pizteko. Egin zuan bene-tan abertzaleasuna. Aldeiti mugatik igarotzen zivan izparringi, liburu eta beste paper guztiak berak bere lagunakin egindakoak. Izparringi eta paper oietan zortzen bere gogai eta biotz katalandarra izki biurtula. Aurki piztu zuan Catalunya-ren biotz bere errian azkatasun aldera. Iru urte barruan bere alde zeukan mila ta millaka gizakiak bere iritzi- zian eta gogaien ondoren. Ori izandu ta Francese Maciá-n egite guztia. Be-betik asi ta gorago egin zuan bere etxe galanta Catalunya-ko aberria. Eta gaur daukagu bere izate bitartez berak gogoa duan bezala. An dau- kagu bere azkatasun guztiakin bere bizi bitartez. Bere Irakasle Maciá jaunak erakutzi zion bizi. «Gaur bizi izan balitz zer esango ote zuan? Askenean ikusiko izan bear dute baña jola aldera egin?»

Agur Maciá Irakaslea. Argitu gure bideta.

DAMUTU AL-DA?

Askenengo izparrak diote Itali Balears-lik ba-dijoala. Nunbait galera agudi xamararak izan ditu Iberia-ko guda onekin. Aspertu egingo zan Espant-ko faxistak guzakiak eta dirua diltzen. Jakiña, lenago Apikan eta orain Espant-an danelako ezuzi izan urrea neikua. Kanpo aldeko gelakir- sunari begiratu gabe ba-emen dego neikua zegite Italia-n barruan. Aske- nen damutu ba-da ez da gaizki. Beretzat ondo guretat obeto. Espant-ko faxistak dabiliz buruz bere balere asmatu ezinik. Ariote galantak! Oiek ere damutuak izan bear dute baña jola aldera egin?

OTARBE

«Izto etorri ziran gunero o izparringi onen landola eta idozkar- itzara gipuzkoarr aitaxe batzuek esanaz bear-bearrekoa dala gipuz- koarren semeak ikastetxetara bialtza. Ainteste mutiko eta nes- katilla, zortzi, amar, amabi urte- koak eta esaten zuten or dailtza kale zrar galzokeriak ikasten ba- karrik. Eta berak esaten zuten egoki, ea ez al-leiken iriki ikastetxe berririk oien semeak bertara bealtze- ko.

Emen ba-dira gipuzkoako mailu eta irakasi ezor egin gabe dau- donak, eta olez zerbait egin bear lukete gipuzkoako mutiko eta nes- katillari erakusteko.

«Izto etorri ziran gunero o izparringi onen landola eta idozkar- itzara gipuzkoarr aitaxe batzuek esanaz bear-bearrekoa dala gipuz- koarren semeak ikastetxetara bialtza. Ainteste mutiko eta nes- katilla, zortzi, amar, amabi urte- koak eta esaten zuten or dailtza kale zrar galzokeriak ikasten ba- karrik. Eta berak esaten zuten egoki, ea ez al-leiken iriki ikastetxe berririk oien semeak bertara bealtze- ko.

«Izto etorri ziran gunero o izparringi onen landola eta idozkar- itzara gipuzkoarr aitaxe batzuek esanaz bear-bearrekoa dala gipuz- koarren semeak ikastetxetara bialtza. Ainteste mutiko eta nes- katilla, zortzi, amar, amabi urte- koak eta esaten zuten or dailtza kale zrar galzokeriak ikasten ba- karrik. Eta berak esaten zuten egoki, ea ez al-leiken iriki ikastetxe berririk oien semeak bertara bealtze- ko.

GURE AGINTARIAK

I Nere lagunak jarraitzen nua bertso auek abetzen gure arteko gertakizunak nola diraden esaten Oso ederki ari gerade gabon jaiek igarotzen zer guztira gabilizan danak egun batzuek atseginen.

II Bari arratzean alkartu gera ogeitamar gudari gertakizun au adierazi gabe pozikan ez nago ni batzuek sofua gora bezleak beriz abezlari gure arteko atsegitasuna ean deietan danori.

III Komandante jaunna geurekin gen- duan

bezte lau kapitain ere bai tenteniat ere gutxienaz izan bear zuten sei oien arteko anaitasuna biotz zabaldu ziran nei zorianak ematen dizkiet «Pakea»-k agintari oroi.

IV Sabino gandik asi bear det nere abezli lanen alaiogirik ez det ikusi oraindik euzkal errietan. Komandante jaunari deitzen diot, bormari gabe benetan Sabino onek bear diela «bibolifaren» kapitain.

V Danok dakite gure Sabin nola dan gizon askara broina ederra igarotzeko ba-genduan oren bearra Piarmonika eta bihotz txistua eta gitarra orrelako kapitana ditu batalloi «Euzko Indarra».

VI Bezte bi ere lau-ziran beriz bezte guztian geindi aspaldi onetan ikusi dute amaika erri ta mend i onelako mutil parerik norik ikusidu oraindik bala da Ramon Laniella beztean José Azurmendi.

VII Mitxelena-tar Toma degu lagun taldean arziai orrelakoak ba-giña danak ilko lirake etziaik. Legun mailak ean dituzan nere arteko iritziak Toma jaunna seme ona du gure ama Euskal-erriak.

VIII Komandante Toma eta Laniella beztean José Azurmendi au ean gabe ni nola ixildu oraindik gure barrera belf isal arrietorren gutik auek bizi ba-dira Euzko Indarra belf izango da nagusi.

IX Ogeila saspig egun igarota joitxi giharen erria gu baño gutxiago nerezi dutenak amaika etortzen dira Gaur edo biar beriz juri bear deu ostera guri eusteko faxistarikon Euskadi-ren oleda.

X Ba-da anaiak bultatzi danok goazen bildurrikan gabe zuisikillak ona garbituz eta ezen nitzekik gabe. Belf bizkorrak izan gaitzen nola egun ala gabe Euzko Indarra nola bizi gure ama Euskadi gabe.

PAKEA

GAUR ZORTZITIK

Igazi zan ogeigarrenko igandean, genre izparringi auek argitaratu eban idazlana «Sin afán de polémica» idazpuruagaz, guztiz txalotzakaz arlu eben irakurle dan-danak.

London'go Aldundietan mister Eden'ek nauko garbi itz-egin eban, ba, aldunaz aurrean oguztu eban In- galaterra derriortez Espant'ko jau- raritzaian alde imitzi bear dala.

Begi onakin ardua izanda barri au. Orain akulu bearra egongo da?

Errusia'n Voroschilof jaunak itzaldi eder bat egin eban ta bertan garran- tzi aundiko gauzak ean bere. Emakumean «Batzoki gorriak» aretoetan batean-batzenitako itz gar- rratzak urten eben berean epanat- rik. Errusia'n gonazkoak bere gertu- ta et-dagoz erria zaintzeko, ta zen- bukituzo batzuk emon euskuzan.

Ara emen; Ogeitabost mila goi- zain, amairu mila gudari danbada- otsean sartunda ibilteko eraoak, amaika mila zaingo lanetan dabilzar zenak, eta iru mila edo areopiano gora-beratkoak. Laztanaka jolasteko emakumeak di- ra izan bere, ezta olan irakurle? «Izertzia» eta «Pradva» egunaro- koak entzute aundia zabaldu dabez izpar ounekaz.

Izparringirik ean euskubezan «Jal- menak» aundiba politik arlu eiban tutu-tutuan ume gaizto-antzo.

«Canarias» deritxon gudontziak Cer- bere (France'n) itsasertzeko legorak suagalu eban.

Zer aurkitu nai dabe paxista zite- lok?

Catalunya'n goda-otsean ikara run- dirik ezlarabile, ba jakintza ganeko arazoak bere alondulen dabez. Au dala-ta olerkariaren nausitasun bat e-eben, ta lenengo saria Juan Garcia Oliver'entzako izan zan.

Diñoc bere bai Ingalaterra'k Ita- lia'ri zeozerlko ean edoiso belari ordira ta argi eztaikagu arren benelan zer jazo dan, jakindoguz italtarraen indarrak moleldu dirala zerbait. Mediterraneo'ko gora-berak zer aun- di asko emoten eulse.

Txina'n bere negargarrizko gizon bat idoro dabe ta Chang-Kai-Sek izena daukena da. Baña, abertzaleak zoti ibilli ziran ta atsilotri eban. Madrikritatu!

Itsaslapurrak «Konsomol» errusitar itsasontzia itsasperatu eban, baña bi- do oker orretatik ibilli nai ba'dabe

«Españatar» mukalak. laster eukiko dabez benelako eriotzak.

Mexico'n bere lalterian aleak sar- ratu nai dotse tamalgarrizko Troz- ki jaunari.

Errusitarrai zer-egin aundia emon eulson barrabas onek.

Halle Salassie Etopia'ko bakaldu- nak saleroslean imitzi zeituan Lon- don'en bereen bitxi asko.

Gaztelu aundia emen blautz jesi- ta. Au da mundua!

Agirre'tar Joseba Andoni Euska- di'ko jauzaritzaian buruak, aslarde gobeon, Bizka'i'ko Iradotsatik ludi osuari arrigarrizko itz garbiak azaldu eutsazan.

Bengaliñon!, a bai izan zan bene- tako garbi ta argitzaunagaz joket- zea, jaun ospasun! Zorionak.

Madrid'etik eltzen jazuizan izpa- rrik, pozgarri beterik itxitan gaitu- bez ba Baudilla del Monte'n auzoan edo eltsayan artilobieta ederra idoro eben erriazaleasuna gudariak.

Oso txarto dabilitez paxistarran gudorriak, ba txarretik txarrera doaz. Eta au ogia dala-la, an ta ong darabile euren jeneralak edo buru- zagiak. Or konpon!

Larubetako izparrak diñozkute In- notar buruzagi etoya Chang-Kai-Sek azke itxi dabela ta Loyan'era eldu eim.

Katalandarrak bear zan legez os- patu dabe Maciá jaunaren irugarren urteurren. Beren libolietan lorazko burlesunak uzari ikusi dira ta Cata- lunya'ko etxe guztiak apaindu dabez bulkoi ta leyoak Irakaslearen idazkun ta argazkiak.

Eldu dira Paris'ko Gazteñ Erriza- lean Batzar'etik eusko ordezkariak. Gure asmoak ederto azaldu ei-dabez. Ogetalun latorriko errizalean orde- zkariak eldu ziran France'ko urri-na- gusilik.

Geure gudontziak doistarren edo aleanadarran itsasontzi bat artu eben. Zurrumuru batzuk entzun dego baña oia izangoda dalarren as- terako istea.

Eusko guda-oietan bildur barik edo gabe gaitelz. Etzauko atzerak- darik. Baña arerionak illak eunka is- ten dabez. Aurrera eusko gudariak, garaitz geuria izan bear dau-la! ZIGERTATXU

IRAKURRI TIERRA VASCA



Cuchicheo Kirolistiko

El numeroso publico que se congregó el domingo en San Mamés habrá estado seguramente asombrado de ver buen fútbol. Fútbol, ¡sí, señores!, y bueno, en la mayoría del partido.

Aunque no tan bueno como con el que observarían a Koipe el Burgos, Valencia, etcétera. ¡Brrr!

Y en estos tiempos, en los que ver un partido de fútbol—y bueno—no está al alcance de cualquiera, y si además de buen fútbol, hay codicia y emoción, como la que se derrachó el domingo en San Mamés—que nos hacían recordar los partidos de Liga—no es de extrañar que el público saliera altamente satisfecho y con ganas de presenciar próximamente otro partido.

Hace años solían visitar San Mamés, por estas fechas, equipos checos, ingleses, etc., es decir, los clubs más afamados del continente e islas.

Este año no ha podido ser nada de esto, pero, sin embargo, hemos visto un excelso auténtico Racing-Athletic, en el que sólo faltaba, para que fuera real, el clásico rá-rá-rá.

La taquilla, en localidades populares y preferencia, como en los días grandes: pero no hay derecho a que la tribuna, a la que suelen acudir las gentes adineradas y pudientes, se vea—en estos momentos en que es más útil el sacrificio—con menos gente que en un día de entrenamiento.

Y qué diremos de los equipos? Les sencillamente que estuvieron formidables. Destacados? Todos, y en especial el juego del escamón, que parece creado ya de su última lesión; el juego esordos como siempre, de Muertera; las genialidades de Iraragorri; las narrullerías y «elocidad» de Gorostiza, y el juego magnífico del negro Olivares.

Y por el otro escoté, la colocación de Gernán la veterania de Ibarra y Larri-

bitando maquillas los días anteriores, pues la gente se ve que acude.

Cuando sacaban los porteros, después de salir la pelota a kicks, la gente comentaba extrañada de la nueva forma de saque, a pesar de haberse empleado esta nueva modalidad en el anterior partido celebrado en Bilbao entre estos mismos equi- pos.

Pues, sí, señores. En una de sus últi- mas reuniones, la F. I. F. A. acordó que el saque de kicks fuera ejecutado por el goalkeeper sin mediación de ningún otro jugador.

Muy acertada la idea.

Al ver la enorme cantidad de goals que se marcaron en ambos «puertas», recordábamos los pasados tiempos de juego en escuela, en donde se concertaba antes de empezar a jugar el número de goals a que se iba a jugar.

Bueno, pues algo parecido a esos partidos de escuelas pareció el del domingo, en cuanto a la cantidad de goals.

Parecía que, después del tiempo en que han estado inactivos los jugadores, ha- bían de acusar desentrenamiento, cosa natural y lógico.

Pues no sucedió así, porque había que ver moverse a los veintidos ancitos que nos hacían creer que habían jugado sin interrupción hasta la fecha.

Lo que pasaba era que había mucha hambre de cuero, y como era un partido benéfico, ganas de complacer a la gente.

Buenos chicos que son ellos.

naga, hoy todavía en primer plano, mejor que muchas estrellas; la impetuosidad de Sañudo, etc.

Es decir, muy buenos todos.

Y dicen que escasean los delanteros cen- tros. Pues miren por dónde el domingo sacó el Athletic a la palestra nada menos que cuatro delanteros centros.

Con que bien se podía haber dado una vuelta por San Mamés don Amadé, pues hubiese sido de buen provecho para su escarmela.

Vimos el domingo, una vez más, un jugador maravilloso, que nos hizo recor-

dar cuando en sus mejores tiempos le die- ron el sobrenombre de «Bala roja».

Pues el domingo dejó chiquetes a los que le dieron dicho nombre, pues más que una «bala roja» parecía una «ametrallado- ra roja».

Tan bien jugó y «disparó» Goost za.

Contribuyó al éxito del partido el sin- tenimiento litualde, ayudado en las ban- das por Perico Vallana y Plácido González, todos ellos de primera, como el parti- do.

Cumplieron su cometido a la perfección. Tan bien, que el publico no dijo ni pio. ¡Menos mal que no era de campeonato!

En fin, todos los aficionados contem- ple de volver a gustar las exquisiteces de nuestros jugadores y con ganas de ver repetido el partido, y más que sonrisas: las cajas de Asistencia Social.

Ya que no hemos tenido en esta tem- porada nuestro acostumbrado «ballo», recordados, buena despedida de año nos ha dado el fútbol.

«Au revoir» SLOW

EXAMEN DE VALORES

Ha pasado ya el esperado encuentro de San Mamés.

El éxito económico rubricó la iniciativa feliz del Departamento de Asistencia Social.

Ello nos hace pensar que bien podría montarse con alguna mayor asiduidad esta clase de partidos.

Servicio de entrenamiento a los jugado- res, de entrenamiento al publico y de fuente saneada de ingresos para Asisten- cia Social.

Ibarra, el veterano medio ala, demost- ró una vez más cumplidamente su gran clase.

No pasan por el diminuto jugador los años.

Ejemplo de tenacidad, de deseos, de pre- paración.

Signe las huellas del que fué también médico ala y ejemplo de deportistas José Mari Peña.

No intentaremos pasar por el tamiz ri- guroso de la crítica la labor realizada en este encuentro por los jugadores partici- pantes.

Iraragorri, Gorostiza y Ciaurruen de- mostraron también hallarse en excelentes condiciones.

Unos toques a su preparación y jal- avio!

Muertera lució su juego aprovechón y tenaz. «Bala» es aún un elemento muy

FUTBOL

El campeonato del Ejército rojo

MOSCU.—En el estadio del Ejército Rojo se ha celebrado el partido final del torneo de la U. R. S. S.

Ha quedado vencedor el equipo repre- sentativo de la región de Moscú, derrotando en el partido final al equipo Rusia Blanca por uno a cero y proclamándose la selección moscovita campeón del Ejército Rojo de 1936.

El campeonato ruso

MOSCU.—En partido correspondiente al campeonato de Rusia de fútbol, el Spartak ha empatado a tres tantos con el Dynamo, de Kiev.

En la primera parte el Spartak consiguió tres tantos por ninguno de sus con- trarios, pero en la continuación, y en un gran reacción de los futbolistas del Dy- namo, consiguieron la igualdad a tres tantos.

El partido tuvo lugar en el estadio Dy- namo, de Moscú.

Los castigos a los jugadores

En Cataluña se ha tomado el acuerdo de que en adelante, en lugar de inhabi- litar a los jugadores que sean castigados por su mal proceder, se les impondrá una multa, cuya cuantía pasará a la Mutual Esportiva.

A este respecto, el «Sindicato de Profe-

CLUB DEPORTIVO

Compañía de Circo

CONVOCATORIA

Hoy, miércoles, día 30, se celebra- rá una reunión en los locales del Club Deportivo (parte trasera), sien- do imprescindible la presentación de los componentes que a continuación se detallan:

Sabino Murdoras, Basilio Nimo, Ave lino Cardés, Manuel L. Urquijo, José Aspiazú, Tomás Martínez, Francisco Hierro, José Yacopi, Ramiro Azcona, Jacinto López, Joaquín Tejada, Jesús Arias, Apolonia Hernández, Emilio Jerez, Segismundo Barcelona, Marí- no Pérez, Fernando Vallejo, Juan Arancibia, Juan Ugarte, Carlos Son- son, Emilio Simpson y Leandro Sa- lazar («Liansasora»), para tratar de una organización pro Asistencia So- cial de mucha importancia.

Dado el carácter de la reunión, en- carecemos la asistencia de todos a las ocho de la noche, en los locales mencionados.—La Comisión.

sionales de fútbol» ha publicado esta nota: «En algún diario local se ha publicado el hecho de que la Federación Catalana de Fútbol ha tomado acertadamente el acuer- do de que los jugadores que sean expul- sados del terreno de juego por agresión sufriran, como castigo, una multa, pero sin inhabilitación, como se acostumbraba con el visto bueno del Sindicato. Tenemos que manifestar que esta iniciativa pertenece a este Sindicato, quien, previo esta- dio, consideró el acuerdo anterior injusto, ya que eran los clubs los perjudicados, lo mismo que los demás jugadores del mismo equipo.

A nuestra instancia, en la Federación Ca- talana, ésta y los representantes de los clubs, encontraron acertada nuestra ab- jeciones, llegando por lo mismo a tomar- se este acuerdo, que ha sido para nosotros causa de muchas felicitaciones por parte de diferentes clubs.

Es también este Sindicato quien presiona que los castigos a los jugadores fueran ejemplares, como principio de una discipli- na necesaria y como respeto máximo al actual campeonato. Estas multas pertenecen a este Sindicato, que ha tomado el acuer- do de cedérselas a la Mutual Esportiva de Cataluña.

ARCHIVOS ESTATALES

INFORMACION DE LA GUERRA

Ataques briosos de las fuerzas republicanas en Teruel

En el sector Centro atacó el enemigo, siendo rechazado y perdiendo terreno

En los mandos facciosos existe gran desconcierto.—Detalles de lo ocurrido en Boadilla del Monte

DESCONCIERTO EN EL MANDO ENEMIGO

Madrid, 29, 12, n. Se ha podido saber que entre el mando faccioso existe el más grande desconcierto y que menudean las conferencias entre los elementos del Estado Mayor del cuartel Franco.

Se ha confirmado la noticia de que los ex generales Mola y Franco han celebrado hasta dos largas conferencias en el día de ayer, creyéndose que se habrán ocupado de la fracasada intención para tomar Madrid y de las medidas que hay que adoptar para realizar alguna acción guerrera que les devuelva el crédito perdido en el ambiente internacional.

ATAQUE INFRUCTUOSO

Madrid, 29, 12, n. El parte radiado a mediados por la Junta de Defensa dice que esta mañana los facciosos se han lanzado a un ataque contra la importante posición del Basutero, que fue conquistada por las milicias republicanas en la magnífica jornada del domingo último, y que los rebeldes, percatados de su importancia, pretendieron recuperarla.

El ejército republicano, convenientemente atrincherao, replicó con nutrido fuego de ametralladora, batiendo a las líneas de combatientes que pretendían conquistar dicha posición.

El ataque ha sido rechazado con gran ímpetu por las milicias, habiendo resultado el enemigo muy quebrantado.

En los demás sectores, hasta el mediodía, no ha habido ninguna actividad guerrera.

También dice el parte que en el sector de Teruel la ofensiva leal prosigue metódicamente, sin prisas, pero con seguridad, habiéndose ocupado el cementerio, Manzana y Albarracín.

Un fuerte contraataque leal en el frente de Córdoba ha permitido la recuperación de muchas posiciones, habiéndose conquistado en los combates librados la existencia de tropas alemanas.

CAMBIO DE TACTICA

Madrid, 29, 12, n. El periódico «Política», en su impresión de los frentes, dice que a última hora de la tarde de ayer el enemigo trató de recuperar las posiciones que le arrebatamos el día anterior.

Sus ataques vinieron a estrellarse ante nuestras posiciones, a pesar de que empleó en la acometida toda suerte de armas y un gran número de hombres.

Pese a ello, suponemos que los facciosos—dice—insistirán en sus ataques de ayer, aunque saben, por larga experiencia, que las líneas de Madrid son infranqueables para ellos.

Hace también resaltar el cambio de táctica que se ha observado por parte del Estado Mayor fascista, el cual en vista del fracaso que ha sufrido en el asedio a Madrid ha distribuido sus soldados en otros frentes, como lo confirma el hecho de haberse comprobado la presencia de parte de las tropas alemanas desembarcadas en España en otros frentes de combate.

Finalmente dice que en Madrid toda la atención de la lucha se halla reconcentrada en sus frentes, lo que impide ocuparse de otros, pero creemos que el Gobierno prestará la atención debida para evitar cualquier sorpresa y descalabro que pudiera surgir el día menos pensado.

FUERTE ATAQUE DE LOS LEALES

Madrid, 29, 12, n. ANDUJAR.—Un durísimo ataque de nuestras fuerzas contra los facciosos situados en el frente de Villar del Río ha sido la nota destacada del día de hoy.

UNA REFERENCIA DEL COMITE DE BOADILLA DEL MONTE

Madrid, 29, 12, n. Los mandos leales por los reconocimientos practicados y por las informaciones suministradas por algunos evadidos han podido ir deducien-

do lo que ocurrió en el sector de Boadilla del Monte.

Cuando hace cuatro días practico su avance el ejército popular, el mando faccioso había puesto en aquel sector tres líneas de combate. La primera avanzada, que constituían las fuerzas de choque la formaban moros y guardias civiles. Detrás había otra línea de refuerzos y una tercera línea, de reserva, se hallaba formada con objeto de proteger a las líneas avanzadas ante la eventualidad de una retirada.

El ataque de las fuerzas leales a la República se produjo con gran ímpetu y fué precedida de intensa acción artillera a lo largo de la cual nuestros cañones ocasionaron al enemigo cuantiosas bajas.

Las fuerzas de choque enemigas, al advertir que las nuestras, con enorme ímpetu, se les echaban encima, se desconcertaron, pues su moral estaba quebrantadísima por el fuego continuo de nuestras baterías.

La segunda línea de refuerzo al advertir que las fuerzas de choque retrocedían sin ofrecer resistencia, amenazaron a los que hulan con fusilarnos por la espalda. Surgió una gran confusión y las fuerzas de choque fueron contra la segunda línea. Durante un largo rato reinó enorme confusión en un sector importante del campo rebelde entre los dos líneas rebeldes.

Mientras tanto las milicias populares seguían avanzando. Los facciosos al advertir la presencia de las fuerzas republicanas retrocedieron sin oponer resistencia por hallarse a falta de la moral necesaria y las milicias pudieron avanzar sin combatir apenas, observando que el campo estaba sembrado de cadáveres.

El alto mando faccioso hubo de actuar energicamente y restableció las líneas cerca de Brunete y siguen combatiendo en este sector, donde la resistencia será mayor por parte de los facciosos.

Dada la situación en que han quedado nuestras fuerzas después de la operación efectuada en este sector, se ha hecho un importante avance hacia Navalcarnero, con lo cual desaparecieron muchas de las posibilidades que tenían los facciosos para entrar en Madrid.

En nuestras filas se sigue prestando estrecha vigilancia para evitar en todo momento cualquier golpe de sorpresa que el enemigo pudiera intentar.

Esto no parece ya tan probable dado el tiempo transcurrido dada la actitud que han adoptado de atacar ese frente para resisitir los avances imprevistos de nuestras fuerzas.

En el sector de Húmera se sigue combatiendo por nuestra parte con extraordinario ímpetu fortificando las posiciones conquistadas al enemigo que no ha reaccionado, pues no ha intentado ataques sobre nuestras líneas.

En todos los frentes se observa una actividad extraordinaria por parte de las fuerzas leales en contraste con la falta casi absoluta de decisión en la resistencia de las huestes de Franco y Mola.

DEL COMBATE DE HOY

Madrid, 29, 12, n. Nuestras fuerzas comenzaron el ataque en la madrugada de ayer y el combate no terminó hasta las cinco de la tarde.

Las fuerzas leales han llegado hasta cerca de Villar del Río, conquistando una gran extensión de terreno.

Asimismo otra columna leal avanzó hacia Montoro, librándose un combate, en el que se registraron bastantes bajas. Se

PARTES OFICIALES

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 29, 12, n.

El parte transmitido por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad es el siguiente:

“Sector de Alto Aragón y Huesca.—Ligero tiroteo en Granja, habiéndose pasado un evadido de la zona rebelde a nuestras líneas.

En una incursión de nuestras fuerzas por el sector de Azuara se han apoderado de 600 cabezas de ganado.

En el resto de los frentes, sin novedad”.

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 29, 12, n.

El parte de guerra retransmitido desde el micrófono del Gabinete de Prensa del Ministerio de la Guerra, a las nueve y media de la noche, dice así:

“Frente del Centro.—En Aranjuez, en el subsector de Almodóvar, encontrándose nuestras fuerzas emboscadas a orillas del Tajo, frente a Rñober, sorprendieron al enemigo, causándole seis bajas vistas. Los facciosos contestaron con ametralladora y fuego de fusil, infructuosamente.

En Guadalajara, en el subsector de Tarazona, esta mañana atacó fuertemente el enemigo nuestras posiciones de Chaerices, tratando de cortar las comunicaciones con Esplaguera. Después de un duro combate, fué rechazado briosamente por las milicias aragonesas, haciéndoles a los facciosos varios muertos y más de cuarenta heridos. Nosotros tuvimos dos heridos leves.

En el sector de Madrid, en la noche de ayer, el enemigo intensificó el fuego de fusil, ametralladora y mortero en el subsector de la Moncloa y tercer sector. En este último nuestras tropas reaccionaron violentamente, conquistando a los rebeldes ocho casas de la carretera de Carabanchel. Un soldado del regimiento de Infantería “Argel”, se presentó en nuestras filas, procedente del campo enemigo.

En la mañana de hoy, un golpe de mano afortunado nos ha puesto en posesión de Villafranca de la Cañada, mejorándose además las posiciones que ocupan nuestras fuerzas en el frente de Castrillo, de Villafranca y Romanillos.

En el resto de los sectores, sin novedad importante que consignar.”

calcula que los facciosos han sufrido más de medio millar de bajas.

Durante este combate, se ha comprobado de manera indubitable la presencia en el campo faccioso de fuerzas extranjeras, entre ellas cuatro batallones alemanes de infantería y varios escuadrones de caballería. Estas fuerzas hacen frecuentes alaridos de sus armas automáticas, y la aviación también intenta inútilmente amenazar a las tropas de la República.

Dos soldados de la República, que fueron hechos prisioneros hace días, han logrado huir anteaer, después de que Euzkadi sido condecorado a la última pena.

Han dado cuenta a los leales de que en los últimos combates se les han causado a los facciosos unos cuatrocientos muertos y más de mil heridos.

No todas las actuaciones que han tenido por escenario el sector de Montoro ha destacado la magnífica de la columna internacional, que ha sido felicitada por sus jefes.

VELANDO POR SUS INTERESES

Madrid, 29, 12, n. El periódico «Juventud», refiriéndose a las gestiones que están realizando los Gobiernos de Inglaterra y Francia para conseguir dar efectividad al pacto de no intervención, dice que se confirma la realización de estas gestiones y que los Estados Unidos al hacerlas velan por sus propios intereses.

IMPRESION OPTIMISTA

Madrid, 29, 12, n. ANDUJAR.—Con relación al avance efectuado en el sector de Montoro por las fuerzas leales, se han conocido nuevos detalles, según los cuales, este avance ha sido tan eficaz que ha habido necesidad de ir renovando el lugar de los emplazamientos de las piezas artilleras leales, siempre en avance continuado.

La aviación fascista trabajó intensamente para oponerse a este avance, pero fueron inútiles sus esfuerzos.

La ofensiva en este sector comienza, pues, bajo los mejores auspicios.

OTRAS DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid, 29, 12, n. VALENCIA.—La «Gaceta» de la República publica también otro decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador español en Portugal a don Claudio Sánchez Albornoz.

También dispone por una orden de Sanidad la forma en que ha de quedar constituida la Junta directiva del Colegio de Médicos de Madrid.

Asimismo publica una orden del Ministerio de la Guerra en la que se dispone se concederán primas de cincuenta pesetas en metálico a cuantos se presenten en territorio del Gobierno procedentes de las líneas facciosas cuando se presenten solos, y cien pesetas cuando se presenten con armamento.

En ambos casos se les facilitará el viaje hasta el punto de su procedencia.

INGRESA EN EL PARTIDO COMUNISTA

Madrid, 29, 12, n. VALENCIA.—La diputada por Bada joz Margarita Nelken se ha dado de baja en el Partido Socialista y ha ingresado en el Partido Comunista.

LA AYUDA DE SUECIA A LA REPUBLICA

Madrid, 29, 12, n. El secretario de Prensa del Comité suco de ayuda a España, hablará

mañana en su idioma a las diecinueve treinta horas por el micrófono de la U. G. T. onda de 11.6 metros, que será retransmitida por E. A. Q., onda de 30 metros.

A las veintidós treinta se leerá unas cuartillas de este mismo señor en castellano, desde el micrófono de Unión Radio, cuartillas en las que se dará cuenta de la ayuda que al pueblo español en armas, hace el proletariado suco.

LA LUCHA EN EL FRENTE DE ARAGON

Madrid, 29, 10, n. OSERA.—En todo el frente de Aragón prosigue el régimen de lluvias y de nieblas, por lo que las operaciones continúan paralizadas.

No obstante esto, la artillería leal actuó con intensidad sobre las posiciones de Quinto, impidiendo con ello el paso de convoyes y la circulación ferroviaria que el enemigo intentó realizar para auxiliar a la población sitiada.

Desde nuestras posiciones se impidió todo movimiento a las fuerzas facciosas por el nutrido fuego que se hizo contra sus posiciones.

En el resto del frente no se han practicado operaciones de importancia.

DOS NUEVOS ATAQUES RECHAZADOS CON ENERGIA

Madrid, 29, 10, n. La Junta de Defensa de Madrid ha facilitado a mediados un comunicado en el que dice que el ataque sobre las posiciones leales del Noroeste ha fracasado reiteradamente, así como el que ha llevado a cabo por la cuesta de las Perdices.

Ambos ataques, han sido rechazados victoriosamente, habiéndose ocasionado a los rebeldes abundantes bajas.

SE ARREBATAN AL ENEMIGO CINCO TANQUES

Madrid, 29, 10, n. Después de contenido el ataque, las fuerzas de la República contratabaron con gran moral, obligando a los rebeldes a replazarse a sus posiciones.

Asimismo se ha conseguido, mediante una brillante acción de nuestras fuerzas, que la carretera de La Coruña quede completamente libre de todo peligro, y se han restablecido y mejorado nuestras líneas de Aravaica, Pozuelo y Húmera, en donde se arrebató al enemigo cinco tanques.

LA MASANA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 29, 10, n. Su Excelencia el presidente de la Generalidad acudió esta mañana a su despacho de la Presidencia, donde recibió numerosas visitas y desayunó durante toda la mañana.

Entre las visitas recibidas figura la del presidente del Tribunal Popular, ex ministros Juan Mola y Tomás Pío; comisario de Propaganda, señor Bartera; miembro de la Junta de evacuación de Madrid, señor Jiménez.

EXITOS DE LAS TROPAS LEALES EN ANDALUCIA

Madrid, 29, 10, n. Se tienen noticias de las operaciones iniciadas en el día de ayer por las tropas leales en el frente del Sur con notable éxito.

Después de grandes preparativos, nuestras milicias se lanzaron a un ataque intensísimo. Como consecuencia de esta acción arrolladora avanzaron varios kiló-

metros y conquistaron algunas posiciones del frente de Córdoba.

En este avance llegaron hasta los cerros de Montoro, castigando con dureza al enemigo.

Se advirtió la presencia de fuerzas extranjeras. Nuestros observadores dieron cuenta de haber visto a cuatro escuadrones de Caballería y cuatro batallones de infantería alemana.

Las baterías facciosas actuaron con intensidad para oponerse a nuestro avance, sin conseguirlo.

SATURIO TORON HA MUERTO

Madrid, 29, 10, n. En uno de los sectores del frente de Madrid ha muerto heroicamente el ex torero Saturio Torón, que desde el primer momento de la lucha se enroló en las milicias populares, habiendo alcanzado el grado de capitán.

MUERTE DEL CAPITAN FRANCOIS

Madrid, 29, 10, n. En el sector de la Ciudad Universitaria, cuando se encontraba visitando las posiciones, una lala perdida alcanzó produciéndole la muerte, al capitán del Estado Mayor Nicolás Francois, miembro de la Brigada Internacional, de nacionalidad francesa y que se destacó en la Casa de Campo, puente de los Franceses; y últimamente en la Ciudad Universitaria.

Su cadáver se halla expuesto en los locales del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.

EL ATAQUE POR EL SECTOR DE TERUEL

Madrid, 29, 12, n. VALENCIA.—Continúan las operaciones en el frente de Teruel.

Anteaer, primer día de las operaciones, las fuerzas leales al Gobierno cumplieron todos los objetivos señalados por el mando.

Ayer las milicias republicanas atacaron con furia las líneas enemigas hasta rebasar las posiciones por los facciosos ocupadas, que han sido fortificadas por nuestras fuerzas.

Las milicias en su avance llegaron hasta las proximidades de Campillo, cuyo pueblo, después de esta operación puede considerarse virtualmente cercado.

Simultaneamente se inició otro avance por el Sur, quedando amenazadas seriamente las comunicaciones entre Campillo y Teruel, ya que las líneas telefónicas han sido cortadas.

La carretera está bajo la acción de nuestras fuerzas y fuego de nuestros cañones que dominan el camino.

Una fracción del batallón Pablo Iglesias, unida a la columna del capitán Urbarri, avanzó siguiendo las órdenes del mando, atacando a Villastar, excelente posición estratégica, plaza en la que las líneas enemigas se vieron obligadas a reforzar con toda urgencia.

En el flanco derecho de este sector el batallón Pablo Iglesias atacó por el Oeste de Villastar, consiguiendo por fin ocupar Egea de Albarracín.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 29, 12, n. VALENCIA.—Esta tarde se reunió el Consejo de ministros.

A la hora que comunicamos la noticia, siete de la tarde, los ministros continuaban reunidos.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid, 29, 12, n. VALENCIA.—La «Gaceta» de la República publica una orden del ministro de la Guerra disponiendo que todas las fuerzas que comprenden la Guardia Nacional Republicana, Cuerpo de Seguridad, Asalto, Vigilancia, Investigación y milicias de retaguardia, cualquiera que sea la denominación que les esté atribuida en las diferentes provincias atemperarán su actuación a las siguientes normas:

Por las autoridades civiles se podrá defender a cualquier persona que se considere necesario para la con-

servación del orden público, y se advierte que se entenderán como faltas graves las infracciones cometidas quedando los que lo hicieren suspendidos en el ejercicio de su cargo, entrega de armamento y sujetos a expediente.

Las autoridades civiles podrán entrar en el domicilio de cualquier ciudadano español o extranjero, pero nada más que las autoridades y mediante una orden de registro por escrito. El registro tendrá que efectuarse a presencia del dueño o de uno de sus familiares o en caso de ausencia, de uno o varios vecinos. En ningún caso podrá procederse a la incautación de muebles e inmuebles y si se encontraran armas, explosivos o documentos de interés, se incautarán de ellos los agentes que realicen el servicio.

El director general de Seguridad y los gobernadores civiles procurarán que todos los servicios de registro se realicen de sol a sol.

VALIENTE ACTUACION DE LOS CARABINEROS

Madrid, 29, 12, n. Entre las brillantes actuaciones a destacar en el frente de Madrid, después de los violentos ataques desatrollados por nuestras fuerzas en el sector Húmera, es la actuación espléndida de los carabineros en la Casa de Campo, que infligieron una seria derrota al enemigo, quedando heridos y muertos poder dos tanques y otros cuatro sufrieron grandes desperfectos a consecuencia de la acción de nuestros artilleros que les obligaron a retroceder.

CELEBRA UNA EXTENSA CONFERENCIA

Barcelona, 29, 12, n. El presidente de la Generalidad, señor Companys, celebró esta mañana una extensa conferencia con el consejero de evacuación de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

También recibió al ex ministro señor Motes.

UNA INTOXICACION

Barcelona, 29, 12, n. Esta mañana en unos talleres de confección de ropa e impermeables se sintieron intoxicadas sesenta operarias de las mil doscientas que prestan servicio.

Las personas afectadas por la intoxicación fueron trasladadas a diversas clínicas, donde su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Se cree que la intoxicación ha sido motivada por las emanaciones de algunos de los líquidos que se emplean para la impermeabilización.

SE DESMIENTE LA NOTICIA

Barcelona, 29, 12, n. Respecto de la noticia anterior facilitada desde Unión Radio Madrid, se leyó una nota desde Radio Barcelona desmintiendo el rumor circulado con mucha profusión por la capital en relación con un accidente ocurrido en la fábrica de impermeables «El Siglo».

UN NOMBRAMIENTO

Barcelona, 29, 12, n. Ha sido nombrado delegado general de la escuela popular de Cataluña don Domingo Lasa, que ocupaba el cargo de director general de dicha escuela.

SE COMBATE A LAS PUERTAS DE TERUEL

Barcelona, 29, 10, n. El avance de las fuerzas leales sobre el frente de Teruel ha sido de extraordinario brillantez. Las fuerzas de la República han llegado hasta las mismas puertas de la capital, donde se combate con gran ardor e intensidad.

Teruel ha quedado completamente cercado y se halla al alcance de nuestras baterías, las cuales producen con su fuego una labor de eficacia.

TEATRO CAMPOS ELISEOS

CONTINUA DE 5 A 9,30

Grandioso éxito del monumental programa doble

Tierra de pasión

Con los prestigiosos artistas de la METRO-GOLDWYN-MAYER, CLARK GABLE y JEAN HARLOW; y

GENIE VIVA

Con la simpática JAMES CAGNEY

SALON VIZCAYA

Hoy, miércoles, continua de 5 a 9,30 DOS FORMIDABLES ESTRENOS!

JUSTICIA SERRANA

Con TIM MC. COY; y

AMOR DE MADRE

FRANCISCO ROSY y el pequeño ALAIN

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta; Bascarán y Lasa, contra Gatzaga y Ramos.

Segundo, cesta; Chiquito de Ofiate y Urbieta, contra Larrañaga y Jáuregui.

PARA LLAMAR A

TIERRA VASCA

marco los teléfonos números 10.281 y 10.283

COMPAS FUNEBRES HIJOS DE BARCO.—Teléfono 10207. EL SEÑOR Don Julián Bilbao Azcorra (Q. E. P. D.) Falleció ayer, 29 de diciembre de 1936, a los 69 años de edad. Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. SU ESPOSA, DOÑA ISABEL ZABALBEITIA; HIJOS, DOÑA ROSA, DON MAXIMO (AUSENTE), DOÑA MARIA, DON OSMUNDO, DON JOSE Y DON JESUS; HIJOS POLITICOS, DON LUCAS DE BASTERRECHIA, DOÑA PAZ ESCOBAR, DON JESUS Y DON PEDRO AREVALO; NIETOS; HERMANOS, DON IGNACIO, DON JOSE, DOÑA PAULA, DOÑA ROSA Y DON FRANCISCO; HERMANOS POLITICOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMAS PARIENTES. SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los oficiales que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, mañana, jueves, a las NUEVE de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se recibe y despide en la iglesia.

# MARINAS FLOTA MERCANTE

Las incauciones y requisas llevadas a cabo de los buques de la flota mercante por necesidades impuestas por la guerra; las resistencias imprudentes unas, medidas otras, con aspecto difuso de sabotaje; la imprevisión en la organización, obligada por el apremio del momento; la disposición sin selección de características de las unidades, el apogreramiento para explotación, con fin alejado y buena voluntad, por sindical y Frentes Populares, pero falta de ese practicismo de conjunción de movimientos del hecho administrativo, disposición, momento oportuno y continuidad, presenta unas enseñanzas y realidades que nos invita a meditar para, rectificando, proceder a intentar una organización más práctica y efectiva que la hasta actualmente seguida.

La incautación supone, por el número de unidades de que se dispone hasta el presente, la creación del órgano administrativo que, teniendo en cuenta su función cuartelero-comercial, rija con conocimiento y cultura la movilización del grupo incautado. Participes en la responsabilidad del desenvolvimiento y actuación de este organismo han de ser los marinos que navegan esos buques y aquellos a quien el Estado confía sus intereses. Claro está que la capacidad, ordenación y competencia de uno de ellos, dado el estado de guerra, por medio de militarización o voluntariado, podría no ser necesaria. La ayuda interesada del otro en las unidades incautadas y requisadas, con el procedimiento de incautación de los organismos oficiales, solamente se conseguiría una solución a un momento apremiante, pero como el porvenir nos reserva innovaciones en la explotación de la flota mercante, estructuras administrativas de modalidad más equitativa y justa, socialmente hablando, se precisa pensar en el próximo mañana.

Las navieras actualmente, ante el nuevo hecho social que se está produciendo y las perturbaciones propiamente originadas por la guerra, se encuentran con un gran desequilibrio administrativo y una situación económica difícil ante las reservas que se oponen en el mercado internacional, bien por la aceptación de divisa, bien por la aptitud de sus tripulaciones. El mal, sistemáticamente, se halla próximo a la superficie; tiempo es aún de atajarlo y dar el paso adelante a que nos han de abligar las circunstancias. El estruendo guerrero y la necesidad, no nos permiten fiar la atención en prevenir las exigencias futuras. Euzkadi posee una gran flota mercante. Esta riqueza, inteligentemente organizada y explotada, nos permitirá salvar el presente momento con éxito en condiciones para el futuro.

Tanto para cumplir los servicios de importancia como para el comercio internacional y exportación, se requiere una nueva estructura funcional. La organización actual, de tipo eminentemente capitalista, recarga de manera tan considerable su administración, que, no produciendo grandes beneficios nacionales ni colectivos, sólo sirve para que unos pocos vivan a la sombra de reglamentos estatutarios, repartiéndose buenos dividendos que son multiplicados y sueldos a costa de la pobreza de los obreros del mar y de incautos nacionalistas, perjudicando el interés nacional y haciendo que la flota arrastre una vida miserable de penuria. Los Consejos de Administración, las Gerencias, consignaciones protegidas, comisiones diversas percibidas por distintos conceptos, inspecciones, representaciones, rentas de local, etc.,

la gran cantidad de Empresas navieras, algunas constituidas con pocas y pobres unidades, son todas cargas e inconvenientes que pesan, entorpeciendo, encareciendo e impidiendo el desarrollo comercial-marítimo.

En relación al momento actual y ante la nueva estructura económico-social a que la revolución nos lleva, debe tenderse a deshacer las trabas, rutinariamente burguesas, que se oponen a la marcha, preparándose para dar una forma activa más eficiente, bien bajo una modalidad colectivista o nacional por concentración unitaria.

Podría constituirse en Bilbao un Comité explotador, compuesto de técnicos profesionales, representantes de los Sindicatos marítimos, navieros asociados y representantes del Estado autónomo.

Su objeto sería reunir, bajo este Comité, toda la flota de las matriculas vascas en una sola oficina, medida que haría disminuir los gastos (consejeros, comisiones, representaciones, etc.), en beneficio nacional y colectivo, pudiendo, ventajosamente, competir en el mercado internacional de fletes y atender las necesidades guerreras y civiles.

Se administraría por un cuadro de personal competente y práctico, compuesto por los jefes de oficina de las Compañías Sota y Aznar, Marítimo Unión y Nervión, Naviera Vascongada y Guipuzcoana y dos o tres contables de las obras navieras en que su personal administrativo no tiene representación.

La firma, dirección y responsabilidad en los servicios nacionales y peninsulares la llevaría el Comité.

En los fletamentos extranjeros, la firma y compromisos legales la tendría el representante naviero, con el visto bueno del Comité, realizando las operaciones como si realmente lo hiciera el naviero a quien pertenece el buque fletado, pero en el régimen interno sea el Comité quien autorice, registre y realice todas las operaciones.

Se procederá, paulatinamente, a conseguir realizar todas las operaciones con el extranjero directamente por el mismo Comité, según vaya imponiéndose en el conocimiento y práctica del negocio y la confianza en el extranjero, preparándose para dar al Estado lo creyera conveniente disminuir la representación naviera.

El Comité de fletes reunidas dará cuenta a la *Comisión de Abastos* y Comercio de cuantas operaciones efectúa y cumplirá las instrucciones que entienda ésta necesarias en cuanto a los suministros nacionales de las industrias sean precisos, teniendo en movimiento el buque o buques más apropiados al trabajo o mercadería.

Industria y Comercio dará una valoración de materias de importación en cuyo fletamento o compra puede intervenir, con más facilidad y beneficio, el Comité de fletes.

Los seguros de fletes y buques se harán como en la actualidad, y en cuanto a las leyes sociales de protección y seguridad correspondrán al Comité.

Si el inconveniente de falta de capital inicial impidiera la inmediata realización, se dispondría por el Comité de dos millones de pesetas de las primas a la navegación retenidas.

Ingresos y gastos se destinarán a una caja común, la cual, al finalizar el ejercicio, salvo reservas prudentes, se repartirá a pro rata, contribuyendo a la acción social y beneficiando a los obreros del mar.

Podrían organizarse servicios de cabotaje, colportaje y transportes.

CAPTAN TXIMISTA

# NACIONALISMO Y JUSTICIA SOCIAL

Todas las guerras de conquista, toda intervención armada, toda anexión violenta de pueblos, ya sea con un pretexto u otro, no han tenido otra finalidad por parte de los países imperialistas que: apoderarse de las riquezas naturales de los pueblos sacrificados a su ambición. Se busca un motivo, se provoca un incidente o se inventa, y ya está justificada la invasión. Se despoja, a los de esta suerte sometidos, de sus derechos políticos, se calculan sus leyes y costumbres, se proscriben su idioma y cultura y se esclaviza física y moralmente a sus moradores.

Las "razones" son varias unas veces con intención de civilizar, da la casualidad que estas buenas intenciones por parte de los países imperialistas no se da más que cuando se trata de pueblos que poseen grandes riquezas naturales; minas, metales preciosos, minas, ricas maderas y, en fin, diversas especies.

Ante la tiranía se crea la conciencia nacional y en todos los corazones de los oprimidos surge el anhelo de liberación nacional y es que el nacionalismo no sustituye a los regímenes de libertad, sino que precede. Viene a complementarse con la justicia social, viene a servir de base y creador está en el origen de la justicia social. Nacionalismo sin justicia social no es nada, es una frase vacía sin contenido y sustancia, una cosa abstracta. La justicia social le dota de humanidad y contenido, la hace carne del pueblo.

El Pueblo con centeno instinto sabe que la libertad política sin independencia económica, no significa nada, sino cambiar de explotador. No puede haber pueblos libres con hombres económicamente esclavos. Nacionalismo y justicia social se complementan, lo uno es complemento de lo otro.

Hay que saber aprovechar las consecuencias que han de derivarse de esta subvención fascista provocada por los traidores militares y las clases conservadoras, que, incluso, han causado hondo estupor en las clases conservadoras de otros países. Porque se ha dado el caso insólito, quizá por primera vez en la historia capitalista del mundo, de que sean las clases conservadoras las que se alzan en armas contra los poderes legalmente constituidos, contra un Gobierno que representaba la voluntad popular libremente expresada en las urnas en las elecciones últimas de febrero. Toman todo lo que hace grata la existencia, dinero, influencia, privilegios. Hechas las leyes bajo el dictado de su ambición, legalizando jurídicamente sus latrocinios al pueblo. Todos los resortes coercitivos del Estado al servicio exclusivo de sus intereses bastardos. La Prensa, formidable palanca servilmente a su disposición para justificar sus despojos. Ahora lo perderán todo.

¡Hoy estamos viviendo momentos de grandes realidades nacionales y sociales. Los trabajadores vascos, percantándose de la responsabilidad que contraen ante la historia se deciden a implantar la sociedad justa, libre y venturosa. Todos los trabajadores del misceláneo y el cerebro, intelectuales y manuales, profesionales y técnicos, de vanguardia y de retaguardia, en franca armonía, tiene la obligación irrefragable de estructurar los fundamentos en los cuales se asiente todo el sistema social y jurídico que facilite el tránsito, sin gran extorsión, hacia la nueva euzkadi que se vislumbra en la oscuridad.

Acción Nacionalista Vasca, en su programa, ya señala de una manera clara y concreta, su incorporación franca y decidida a un avance social y expone la fórmula sencilla: Nacionalización de todas las fuentes de riqueza que sean declaradas de utilidad pública.

Julían TUBET

# Dirección General de Abastecimiento

SECCION DE PESCA  
Nuevamente esta Dirección recuerda a todos en general la nota que publicó hace unos días, por la que quedaba establecida la tasa para abastecer el pescado pero en su deseo de difundir lo más extensamente posible sus propósitos, tiene que aclarar que los precios señalados, en aquella fecha eran los máximos, no queriendo ello decir que siempre habían de seguir los mismos, pues forzadamente cuando hubiera abundancia de pescado el precio de tasa automáticamente debe ser rebajado.

Asimismo quedaba establecido el tanto por ciento que habían de percibir como ganancia las vendedoras profesionales. Por consiguiente, no siéndole posible a esta Dirección dirigir desde aquí la investigación en detalle de todas nuestras determinaciones, encarecimos a todos los agentes de Orden Público, así como a los funcionarios del mercado, vigilen la actuación tanto de asentadores, pescadores y revendedores para que no se cometan abusos. Este ruego lo hacemos extensivo al vecindario en general para que denuncie a estas oficinas cuantas infracciones observe, para todo ello sin coste alguno alguno, sólo con valor para denunciarse.

Bilbao, 29 de diciembre 1936.—El director general, Paulino Gómez Rekrate.

LEA USTED

TIERRA VASCA

# PRENSA DE BILBAO



Comentando las incidencias con motivo del apresamiento del buque alemán «Palos» por el «Euzkadi», dice:

«El «Euzkadi» del Gobierno de Euzkadi que apresó al «Palos» procedió con el más exquisito respeto al derecho internacional. Porque al barco fascista alemán—y esto es lo que hay que tener en cuenta para juzgar el hecho—transportaba elementos de auxilio a los rebeldes. Y el Gobierno de Euzkadi, en uso de la soberanía popular, ha procedido justísimamente reteniendo el contenido del barco.

La insolencia provocadora de los aventureros nazis, mandando a las costas vascas el crucero «Koenigsberg» y exigiendo amenazadoramente la devolución del «Palos», prueba hasta dónde llega la audacia y bandolerismo del imperialismo hitleriano. Pero el pueblo vasco está dispuesto, a cualquier precio, a mantener intacta la integridad y la independencia de su territorio y los legítimos poderes populares que detenta.

Y estas acertadas de que en el fondo de esas provocaciones palpitan cosas más jugosas. Hace poco se ha dado a conocer que los nazis, mediante un compromiso con los facciosos, codician golosamente las riquezas mineras e industriales de Vizcaya. Ahora que su apetito imperialista no le satisfará a costa del pueblo euzkaldun.

# El Liberal

Lamentándose de la campaña que «Solidaridad Obrera» de Barcelona está realizando contra don Indalecio Prieto escribe:

«Campaña periodística contra un ministro o contra un Gobierno! No tiene esto ni razón de ser, porque ahora los Gobiernos no se forman como en los tiempos de la monarquía. Ahora los Gobiernos los elige el pueblo, dividido en sectores políticos, en organizaciones sindicales, obreras, que se sienten genuinamente representadas en esos mismos Gobiernos. Los periódicos no tienen que hacer campañas. Son esos organismos los llamados a reclamar a aquellos Gobiernos o a aquellos ministros que se desvían de los programas trazados, o que no responden a las esperanzas que se pusieron en ellos, o cuya labor sea ineficaz. Todo lo demás es literatura. Ganas de escándalo, y, torrencialmente, no responde a deseos de mejorar lo defectuoso, a remediar, o perfeccionar lo imperfecto, sino a satisfacer pequeñas pasiones personales, celos, envidias, rencores y antagonismos. Y esto, que sería hasta divertido en tiempos de normalidad, en que los periodistas no sabemos de qué hablar ahora resulta muy peligroso, muy desmoralizador y muy disolvente. Es lo verdaderamente subversivo y perturbador.»

# Euzkadi

En un momento en que se ocupa de la cristianización del pueblo, dice:  
«Regímen que hoy no se asienta sobre la masa popular, fortaleza que sobre are-»

# CARTAS DEL FRENTE

SIN NOVEDAD

Recibimos para su publicación una carta de varios milicianos del primer batallón de Acción Nacionalista, acusando el consabido sin novedad. Son los siguientes:

Félix Madariaga, cabo.  
Gudaris: Miguel Barrutia, José Sorraño, Mariano Santa María, Silvio Muñoz, Juan Arretxe, Nicolás Guegué y Román y José Jáuregui, Bonifacio Sáez, Pedro F. Arias, Felipe Marcos, Avelino Fraga, Marcos Quincecos, Alberto Caño, Víctor Olano, Jesús Darquiza, Juan Maola y Emilio López.

Todos ellos desean a sus familias un próspero Año Nuevo.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

**PARTOS.** Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono 11.407.

**A 40 PESETAS** hechura de traje con forros, Sastre de moda. Doy vuelta a abrigos. Somera, 20, primero. Ortiz.

SASTRERIA

# “La Competidora” MANOLO

Plaza Santiago, 7, segundo. Se viste con toda garantía y economía.

# MUEBLES

Los más baratos. Camas, desde 21 pesetas. Sillas, desde 4. Armarios lina, desde 90. Mesas noche, desde 11.

# Casa Martí

A. SAN MAMES, 1.

# PATRONES A MEDIDA URANGA

Se confecciona a base de modelos y figurines con prueba. Basar Bilbao, 7, CRUZ, 7.

# ¡NOVIOS!

Dormitorios y comedores a precios baratísimos

# CASA VICENTE

García Salazar, número 10. Teléfono 15.354.

# GUDARIS

Gorros pasamontañas, 5 pesetas; piroños, 8; piel, 15; cascos motoristas, fieltro y cuero. Marqués del Puerto, 8, primero, izquierda (esquina Gran Vía).

SASTRERIAS

E. Arriola. Bidebarrieta, 15. Tl. 12.268.

SEGUROS

Belasteguiogaitia y Goñi. Arenal, 3. Rafael de Uribe. Edif. Bolsa, 2. T. 18.567.

SASTRERIA Y ROPAS HECHAS

Juan de Ugarte. Belosticalle, 15.

TEJIDOS Y CONFECCIONES

Aldazola Hermanos. Cruz, 7. T. 15.103. CASA Ricardo Bengoa. Belosticalle, 5.

TEJIDOS Y SASTRERIA

Juan Eguirón. — Belosticalle, 12.

TINTORERIAS

Tintorería Francesa. Zabala, 7. T. 13.515. Tintorería Francesa. Arcecalle, 29. T. 12.401

ULTRAMARINOS

Marcelino Landa.—Tendería, 40. T. 16.407.

# Sastres, modistas y confecciones K PA- JOSTUNA SASTRE Hurriza 17, 3.º

cular de la misma, por no serlo posible cumplir con los servicios traspasados con menos personal que el presentado.

7.º Dejar sobre la mesa hasta la próxima sesión para el estudio de los concejales la tarifa de Arbitrios y proyecto de presupuesto municipal ordinario para el año de 1937 de este Ayuntamiento.

8.º Quedar enterado y conforme con la actuación del señor alcalde en lo sucesivo al mismo con la Policía militar de Euzkadi al ocupar éstos sin consentimiento las escuelas nacionales de Aketxe, de este término.

Asesoradas por el Ayuntamiento de esta anteiglesia las funciones que venía ejerciendo la Junta de Defensa conforme el decreto del Gobierno de Euzkadi se previene al comercio que haya hecho algún suministro a la extinguida Junta de Defensa que las funciones correspondientes puedan presentárselas para proceder a las instancias de su liquidación, en las oficinas de este Ayuntamiento hasta el día 9 del próximo mes de enero.

Lejona, 29 de diciembre de 1936. —El alcalde, Prudencio de Udoado

ARCHIVOS ESTATALES

# Teatro Buenos Aires

HOY, MIERCOLES, DIA 30, A LAS 6 DE LA TARDE

# Festival benéfico Pro-Infancia Obrera

ORGANIZADO POR EL SEGUNDO BATALLON DE A. N. V.

PROGRAMA:

- 1.º Orquesta americana MAOC.
- 2.º Duelo musical cómico (por los milicianos LAHUERTA y GRACIA)
- 3.º Un cuarteto de negros con Alma Blanca (socios del «Amalika-bat» de Donostia).
- 4.º Pareja de clowns de «Euzko Etxea».
- 5.º Concierto por los cosacos del ZARAUZTARKOFF (orqueón compuesto por 25 voces selectas).
- 6.º Orquesta Sinfónica MAOC (compuesta por 40 profesores).
- 7.º BEGONITA ORUE, (la precoz estrella).
- 8.º Exhibición del pianista Azarola (la enciclopedia cómica).
- 9.º El grupo infantil de «Ezpataantzak» (de A. N. V. de Sestao).
- 10.º Nuevo himno al gudari vasco (coro general).

# Consultorio Clínico de Especialidades

Baillén 17, 1.º.—BILBAO—Teléfono 14.465

CONSULTAS ECONOMICAS DE:

Medicina general y cirugía	11 a 1	N. de Landa.
Nariz, garganta y oídos	3 a 5	L. Astorzu.
Ojos	2 a 3 1/2	Dr. Cortés.
Piel y secreciones	6 a 8	Garaigorta.
Cirugía	11 a 1	J. Escudero.
Matrón y partos	11 a 1	C. Oladuy.
Dentista	10 a 1-4	J. J. Alcaraz.

RAYOS X, DIATERMIA, HABITACIONES PARA LOS OPERADOS MEDICINA GENERAL A DOMICILIO. AVISOS: TELEFONO 14465

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

La U. R. S. S. dice que no intervendrá en España si no intervienen Italia y Alemania

Los enormes gastos hechos por Franco en Alemania

Aterrizaje forzoso de un avión rebelde en la zona francesa de Marruecos. - La ayuda del proletariado sueco a las fuerzas de la República: - Un artículo de Ossorio y Gallardo en "La Depeche", de Toulouse. - Influencia de la política alemana en la Pequeña Entente

LO QUE FRANCO HA COMPRADO A ALEMANIA

PRAGA.—El periódico "Deutsche Volk Zeitung" dice saber de fuente autorizada que las compras de Franco a Alemania se calculan en 280 millones de marcos. Hasta ahora los gastos directos para equipar y mantener las tropas alemanas en España son de 75 millones de marcos. Al principio de diciembre el contingente de tropas alemanas en España era de 30.000 hombres.

Ahora, según el "Daily Telegraph", se han enviado a España 6.500 hombres más. La suma total gastada por Alemania en ayuda del fascismo español pasa de 400 millones de marcos.

UNAS FIESTAS QUE RESULTAN TRAGICAS

CHICAGO.—En los Estados Unidos han muerto violentamente más de 750 personas durante las vacaciones y festejos de Navidad, a consecuencia de diversos accidentes. Las desgracias ocasionadas por las congestiones del tráfico rodado ascienden por sí solas a la cifra de 553.

CIUDAD DEL SUMO PONTIFICE

CIUDAD DEL VATICANO.—Su Santidad el Papa pasó muy intranquilo la noche anterior, siendo precisa la vigilancia constante de cuantas personas le atienden en su enfermedad. Se ha presentado una peralía parcial, que avanza desde las puertas hacia el lado izquierdo del cuerpo y el brazo del mismo lado. La Santa Sede se desvuelve dentro de una impresión poco tranquilizadora por la precaria salud del virtuoso Pontífice.

ATERRIZAJE FORZOSO DE UN AVION ENEMIGO

PARIS, 29, 12, n. A consecuencia de una avería ha aterrizado en la zona francesa de Marruecos un avión al servicio de los rebeldes españoles.

Las autoridades se han incautado del aparato y del armamento que éste llevaba.

SE AUTORIZA EL ENVIO DE ARMAS

WASHINGTON.—Según noticias de buena procedencia, en el Ministerio de Estado de Norteamérica se han concedido autorizaciones para la exportación de armas al Gobierno legítimo de España, por considerarlo Gobierno legítimo.

Añaden estos informes que parte de las autoridades se han manifestado que no existe ninguna ley contra la exportación de armas a las naciones europeas en las que exista una guerra civil.

PARA EL GOBIERNO LEGITIMO DE ESPAÑA

WASHINGTON.—En el Ministerio de Estado acaban de confirmar que se ha autorizado la exportación de aviones usados para España por medio de la Casa Wmited C. Ltda.

Dicha Compañía está preparada para transportar material de guerra a España por un valor de 2.700.000 dólares.

COMENTARIOS INGLESES

LONDRES.—La nueva nota franco-británica a propósito de la no ingerencia en los asuntos de España ha motivado infinidad de comentarios en todos los periódicos ingleses.

De todos los comentarios hay que destacar el que hace el "New Chronicle", que se manifiesta partidario decidido de una acción positiva y efectiva.

Dr. J. Salaverri

Jefe del servicio de piel y venreas del Hospital civil. ELCANO, 41 - DE 11 a 1 y 5 a 7.

SE ESPERA UNA CONTESTACION NEGATIVA

BERLIN.—La Prensa comenta la situación española y en sus comentarios expresa su opinión de que el canciller Hitler dará una contestación negativa a la propuesta de Inglaterra en relación con la prohibición de envío de voluntarios a España.

Los comentarios de los periódicos alemanes se basan en que Hitler no está dispuesto de ninguna de las maneras a que en España se implante el comunismo.

NUEVO REPRESENTANTE DE ESPAÑA

ESTOCOLMO.—Isabel de Palma ha sido nombrada representante de España en Suecia.

LA RESPUESTA DE LAS NACIONES

PARIS, 29, 12, n. El Gobierno de París declara que ha recibido la respuesta del Gobierno ruso en relación con la proposición de prohibición de envío de subditos extranjeros a la guerra civil que se está desarrollando en España, en cambio manifiesta no haber obtenido la respuesta de Alemania, Italia y Portugal.

La Prensa francesa comenta las afirmaciones de los periódicos alemanes so-

bre que Hitler no consentirá que en España se implante el comunismo.

Los comentaristas franceses agregan que no se trata en estos momentos de saber si Hitler está o no dispuesto a que se implante el comunismo, sino conocer su respuesta a la proposición franco-inglesa.

La Prensa de la vecina República refleja su impresión de que la contestación alemana entrañará una evasiva más en este arduo problema, más ante esta actitud del Reich, los Gobiernos de Francia e Inglaterra volverán a la carga para exigir una contestación categórica.

NO ESTA TERMINADO EL INCIDENTE

BERLIN.—Oficialmente se declara que el incidente surgido por la detención del buque "Palos", no está terminado.

PRESENTA SU DIMISION

SHANGHAI.—Se anuncia que el mariscal Chang-Kai-Sek presentó la dimisión de su cargo, pero no le fue aceptada. Mañana se reunirá el Comité ejecutivo central de China para resolver sobre las cuestiones políticas planteadas.

EL COMUNISMO EN CHINA

TOKIO.—El ministro de Justicia ha declarado que el Gobierno no consentirá la implantación del comunismo en China, y menos aún en el Japón.

PUESTO EN LIBERTAD

PARIS, 29, 12, n. La oficina de información del Gobierno vasco en esta capital ha facilitado a la Prensa el comunicado siguiente:

"La Radio Bilbao anuncia que el vapor alemán "Palos" ha sido puesto en libertad, con las condiciones fijadas por el Gobierno vasco.

LA OFENSIVA DE LAS FUERZAS LEALES

PARIS, 29, 12, n. El cuartel general rebelde no ha eriviado comunicado respecto a las operaciones de guerra en España.

El comunicado del Gobierno coincide con las informaciones de las Agencias periodísticas, en las que se da cuenta del avance en Madrid de las fuerzas leales y la ofensiva desarrollada en los frentes de Córdoba y Teruel.

LOS FRACASOS DE LOS REBELDES

PARIS, 29, 12, n. El corresponsal de la Agencia Havas en Avila da cuenta de que por segunda vez se han entrevistado los cabecillas rebeldes Franco y Mola.

También da cuenta de que el ex general Varela ha tomado directamente el mando de las columnas que atacan a Madrid.

Se supone que esta conferencia de los cabecillas rebeldes obedece al propósito de desarrollar alguna acción intensa que les compense de su último fracaso.

EL CUMPLIMIENTO DE UN PACTO

PARIS, 29, 12, n. Refiriéndose a la entrevista de los embajadores de Francia e Inglaterra al señor Litvinoff, el corresponsal de "Le Temps" en Moscú dice que en los medios políticos de la U. R. S. S. se asegura que la proposición franco-británica será contestada favorablemente por el señor Litvinoff, añadiéndole que Rusia no ha enviado un solo voluntario, ya que fue el primer país que denunció las expediciones que se hacían.

A Rusia le interesa el cumplimiento de la proposición tanto como a Francia e Inglaterra.

TARDARA EN CONTESTAR

LONDRES.—Por noticias de origen alemán se sabe que Hitler tardará algún tiempo en dar contestación a Inglaterra y Francia sobre la gestión llevada a cabo por estos dos países en relación con la ayuda a Franco de armas y voluntarios.

HACIA UN CONGRESO EUROPEO

PARIS, 29, 12, n. La Prensa francesa comenta a las gestiones franco-inglesas no daban lugar a una conferencia de los europeos.

También se solicita la realización de un Congreso europeo.

EL CANJE DE PRISIONEROS

GINEBRA.—La Cruz Roja Internacional publica la noticia de que siguen las negociaciones entre el Gobierno de Euzkadi y el llamado Gobierno de Salamanca para el canje de cuatro mil prisioneros.

Se ha tropezado con algunas dificultades que se esperan zanjar en breve.

LES PRIVARA DE LA NACIONALIDAD

PARIS, 29, 12, n. ROMA.—Noticias de Washington hacen saber el propósito del Gobierno yanqui de privar de la nacionalidad a los que se alistaron como voluntarios en la guerra civil española.

TRATADO DE COMERCIO

PARIS, 29, 12, n. ROMA.—El conde de Ciano ha anunciado que en breve se llevará a cabo un Tratado de Comercio entre Italia y Turquía.

AUTORIZACION QUE PRODUCE EXTRAÑEZA

PARIS, 29, 12, n. ROMA.—Ha producido extrañeza en los círculos londinenses la noticia de la autorización concedida por el Gobierno de los Estados Unidos a varios barcos para el transporte de material bélico a España.

VISITA PROTOCOLARIA

MOSCU.—Los embajadores de Francia y de la Gran Bretaña han visitado a Litvinoff, ministro de Relaciones Exteriores de la U. R. S. S. para formular el deseo de sus respectivos Gobiernos sobre la adhesión a las reglas internacionales que im-

pidan el envío a España de los llamados voluntarios.

Esta visita es análoga a la realizada por los embajadores de ambos países en Roma y Berlín y tiene carácter formulario, puesto que ya Rusia manifestó su clara respuesta y fue el primer país que denunció el envío a España de voluntarios.

Por esta causa se deduce que la respuesta del señor Litvinoff ha sido en todo favorable a los deseos manifestados por los Gobiernos de Francia e Inglaterra, aunque acaso hiciera constar la reserva de que Rusia procederá en consecuencia si los demás países no cumplen las estipulaciones de pacto de no intervención.

lianos ni a los portugueses, ni a moros ni a requetés, ni a legionarios, ni a falangistas. Nada será respetado por nuestras fuerzas, por nuestro ejército, por el pueblo de España en armas.

"C. N. T." alude a la táctica militar y dice: Desde antes de Aníbal es bien conocida la eficacia del ataque sobre el flanco y el golpe sobre la retaguardia enemiga.

Esta guerra podría tener motivos diferentes a los que tienen otros? Esta guerra podría tener motivos diferentes a los que tienen otros? Hay que obrar como aconseja la experiencia militar.

"Heraldo de Madrid", en su artículo de fondo se refiere a la nota presentada por los Gobiernos francés e inglés sobre la intervención alemana. Suponemos—añade—que habrá sido entregada a Italia una nota idéntica.

No sabemos, nos dice el informe telegráfico, si los Gobiernos francés e inglés se habrán dirigido al de la U. R. S. Por este lado no hay problema. En la guerra española no hay rusos.

Los mismos parlamentarios ingleses que vinieron a España, testigos de mayor excepción—han declarado que no han observado la presencia en os frentes de batalla de ningún soldado ruso. No es necesario insistir en esto. Los Gobiernos de Francia e Inglaterra, seguramente hallarán en la República soviética toda clase de facilidades para llegar al término de la guerra. Decimos esto, porque todos los países democráticos quieren la paz. La guerra sólo la quieren el fascismo internacional.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Aranda va a ser sustituido por sus repetidos fracasos. - La aviación fascista bombardea a sus trincheras, ocasionando numerosos muertos. - Oviedo, sin luz

LA JORNADA EN LOS FRENTE

Gijón, 30, 1 n. Han llegado hoy a nuestro campo siete soldados y treinta y seis mozos de los comprendidos en el reclutamiento hecho por los rebeldes, que huyen del infierno fascista, para pasarse a nuestras filas a luchar al lado de los milicianos.

Cuentan, entre otras cosas, que el pasado domingo, durante la incursión que hicieron varios aparatos fasciosos sobre las posiciones del cerco de Oviedo, dejaron caer equivoocadamente las bombas en las mismas trincheras de los rebeldes, ocasionándoles setenta y un muertos y ochenta heridos. Con este motivo, las autoridades rebeldes de la capital de Asturias han habiorlo expediente, del que parece se derivarán sanciones graves.

También dan cuenta de que circula la noticia según la cual Aranda será destituido, por sus repetidos fracasos en esta región, viniendo a sustituirlo el general Varela, que, como se sabe, manda parte de las fuerzas fasciosas que han fracasado a las puertas de Madrid. A este apartamiento de Aranda se le dará públicamente el carácter de "por enfermedad" o "descanso merecido".

Por último, dicen que por haber quedado destruida por nuestra artillería, como ya se ha dicho, la fábrica de gas y electricidad de Oviedo, allí, en aquella población no pueden funcionar los cines, ni salir los periódicos; no habiendo, tampoco, alumbrado público, empleándose el procedimiento de carburo.

El buque pirata "España", acompañado de un "hou", hicieron varios disparos contra el puerto del Musel y monte de Jove, causando

dos heridos graves y algunos destrozados en unas casitas. Seis "cazas" leales volaron sobre los buques fasciosos, arrojándoles varias bombas y obligándoles a huir con rumbo al Este.

Por lo demás, en los frentes no ha habido hoy ninguna noticia de interés.

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Santander, 29, 10 n. Esta mañana se han reunido el alcalde, el presidente de la Diputación, el comisario de Guerra, el director general de Industria y el señor gobernador, para tratar de llevar a la práctica la construcción de varios refugios, con objeto de evitar las víctimas que causa la aviación fasciosa.

El gobernador ha dado una nota, obligando a todas aquellas personas que no trabajan a que se presente mañana, de nueve a una, en el Ayuntamiento, con el fin de destinarlas a la construcción de aquellos.

LA FORMACION DEL CONSEJO PROVINCIAL

Santander, 29, 10 n. Hoy ha terminado la primera parte de las consultas para la formación del Consejo provincial.

LAS VICTIMAS DEL CRIMINAL BOMBARDEO

Santander, 29, 10 n. Hoy han sido identificados varios cadáveres en el depósito de la Casa de Salud Valdecilla. Se llaman Joaquín Izulegui Martínez, Luz Díaz Gómez, Dolores Ramos Chaves, Fabiana Moreno, Luisita Hebia Merino, Ramón Toca Echevarrieta, José Toca Echevarrieta, Rita C. I. y Jesús García González. Quedan por identificar otros quince cadáveres.

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid, 29, 12, n.

"Informaciones": "El partido socialista obrero español siempre en su puesto", es el título de su artículo de fondo.

En dicho artículo destaca las palabras pronunciadas por Waczeslao Carrillo en el gran mitin celebrado en Castellón por a U. G. T. Carrillo, dice el periódico, resalta con gran justicia la actuación del partido socialista obrero español, fiel antecedente de su conducta actual, garantía irreprochable de lo que ha de ser su labor consciente de la guerra del momento y de la reconstrucción nacional.

No es sólo la dura lucha en la meritísima labor presente lo que hay que tener en cuenta en estos momentos si no que hay que recordar como hace Carrillo los tiempos dif-

ciles del partido en que había que ir por plazas y pueblos formando agrupaciones y organizaciones en los tiempos heroicos del socialismo en que los militantes, por serio, perdían muchas veces el sustento de los suyos y otros desgraciadamente la libertad.

"Ciudad", se felicita en su artículo de fondo de que el mal entendido, entre la federación española de trabajadores de la tierra y el partido comunista haya quedado aclarado.

Se ha fijado una política uniforme que seguirán en las cuestiones campesinas todas las fuerzas marxistas, y que aplicará en cordial colaboración recíproca el ministro de Agricultura y los campesinos de la U. G. T.

Nos declaramos totalmente satisfechos—agrega—era la condición indispensable para que nuestra revolución llegue hasta el final.

"Mundo Obrero", dice entre otras cosas: En esta guerra sagrada, en esta guerra por la libertad de nuestro país por el restablecimiento del dominio de la República, España no tiene miedo a los alemanes, ni a los ita-

Braulio San Juan Almacén de Vinos RONDA, 15 - TELEF. 12.515.

CAFÉ-BAR GAYARRE Plaza de los Auxiliares, 4 y 6 Teléfono 13.303 ESPECIALIDAD EN MERENDAS

UN ACCIDENTE DE AVIACION BURBANK (California).—Un avión de línea que hacía el tráfico entre San Francisco y Los Angeles se ha perdido hoy con las esterece personas que lo tripulaban. Es el tercero del mismo tipo que sufre accidente definitivo en lo que va de mes y en la misma zona.

LOS ANGELES.—La huelga portuaria y del personal marítimo de esta ciudad ha causado incontables pérdidas, no sólo a las industrias navieras, sino a toda la economía de la California meridional.

LARREA HERMANOS Academia de taquigrafía PLAZA NUEZA, 3, 4. IZQUIERDA

LA LEY DE ARBITRAJES EN LOS CONFLICTOS SOCIALES El Senado francés cambió ayer por cuarta vez el sentido de la ley de arbitraje para los conflictos huelguísticos que había sido aprobado en la Cámara de Diputados. El martes, pues, volverá a esta última el proyecto con las modificaciones introducidas. La Ley atribuye al Gobierno el arbitraje hasta el final de las sesiones parlamentarias que se celebra, en lo que falta de año; pero limita las facultades que puedan ser concedidas al respecto a las Federaciones obreras si éstas son parte interesada en los conflictos.

cervezas LA SALVE (CALIFICACION MAXIMA) bilbao

El próximo día primero de año A las TEES de la tarde se celebrará en los locales de Euzko-Etxea, de Bilbao, un café de honor a beneficio de Tierra Vasca en el cual actuará el aplaudido grupo artístico "LOS BOCHEROS" inimitables intérpretes del canto popular, y el humorista del piano AZAROLA

"EL GATO NEGRO" PASCUAL GOYENAGA Abierto toda la noche. El más económico de los establecimientos nocturnos.—Magníficos comedores.—Animadísimo a la salida de los teatros. CORTES, 36. TELEF. 17.383 BILBAO

FELICHU RESTAURANT BILBAINO Somera, 20, y Ronda Cocina vizcaína.—Vinos y licores de las mejores marcas. Café Expres.—Sidra.—Chacolí. Refrescos. Propietario: FELIJOAN ECHEVARRIA Teléfono 12.503 — BILBAO

Deberían los ricos, como los caballos de raza, tener, donde todo el mundo pudiese verlo, el abolengo de su fortuna.  
I. Martí.

# Tierra Vasca

Un pueblo que esclaviza a otro ¿con qué honradez ha de actuar en pro de la paz universal?  
L. R. de A.

## El ataque de aviones y buques extranjeros a las costas catalanas

París, 29, 12, n. NUEVA YORK.—El "Herald Tribune" escribe lo siguiente, de su corresponsal en Barcelona:  
«Las fuerzas aéreas y navales insurgentes están llevando a cabo desde los últimos días, sucesivos ataques contra la estación férrea de Port Bou y Puente de San Miguel, con propósito de interrumpir las líneas de comunicación entre Francia y España.»

El corresponsal ha visitado en el día de hoy la escena de los bombardeos y puede asegurar que los ataques han carecido de efectividad. Al pasar el tren sobre el puente mencionado, las luces fueron extinguidas para evitar que los aviones hostilizaran el cruce.

El primer ataque al puente lo realizaron varios aviones "Junkers", protegidos por buques corsarios. La investigación del corresponsal confirma el parte oficial, que dice que sólo la estación del cementerio y un pequeño tramo de vías secundarias sufrieron daños. Los fragmentos de las quince o más bombas arrojadas delataban su procedencia alemana.

Es aún debatible si los aviones volaron directamente desde Alemania, cosa que, de ser cierta, constituiría la violación del derecho internacional por haber cruzado los aparatos el territorio francés.

Es asunto bien probado ahora que los aviones fascistas han cruzado, efectivamente, sobre Francia durante la noche, entrando en la zona rebelde por el sector de Irún. Por lo tanto, no sería sorprendente que tales aparatos visitaran también la frontera francesa en las inmediaciones de Port Bou.

En vista de la persistente intervención de Alemania en favor de los rebeldes españoles, los observadores imparciales estiman que dicha nación abriga el propósito de establecer una zona fortificada a lo largo de la frontera franco-española, en caso de victoria fascista. Ello tendría por objeto reducir considerablemente la efectividad militar de Francia en caso de un conflicto internacional.

Hace unos cuatro días, se perpetró otro ataque por mediación de un barco de guerra de origen misterioso. Este buque hizo más de treinta descargas contra el puente, que es visible desde el mar a través de un resqueño de la montaña. Los proyectiles que no causaron daño alguno, eran de origen italiano. Un avión francés de correspondencia y pasajeros, que cruzaba a la sazón por el lugar del ataque, hubo de aterrizar ante el peligro que suponía los disparos. Inmediatamente comenzaron a caer bombas a su alrededor, demostrándose de manera evidente que el barco enfiló sus cañones hacia el citado aparato. El corresponsal ha podido confirmar la autenticidad del incidente.

Esta hazaña, que más despertó la hilaridad que la indignación entre la población local, ha causado grave preocupación en Francia. Recientemente se han producido ataques marítimos contra la parte Norte de la costa catalana. Tres lo fueron contra los pueblos de Rosas y La Escala, en el golfo de Rosas, y contra el puerto de Palamós, más al Sur. Tanto en la Escala como en Palamós, fueron hundidos varios barcos que descargaban mercancías. El Gobierno republicano sugirió en una nota que los ataques eran obra de barcos italianos o alemanes, ya que las pocas unidades navales con que cuentan los rebeldes estaban operando esos días en otros lugares. Los buques costeros españoles son escoltados ahora por navíos de guerra o por aviones. Hace pocos días llegó a Port Vendres el vapor "Ciudad de Barcelona", escoltado por un avión.

La estación ferroviaria de Port Bou es punto de gran importancia, por constituir el centro principal de comunicaciones entre los Gobiernos de España y Francia. Aparentemente, los rebeldes quieren interrumpir el flujo de voluntarios internacionales y de pertrechos que pasan a España a través del túnel intermedio entre la ciudad de Port Bou y la estación francesa de Cerbera.

## MAS NOTAS DE SPORT

### DEPORTE DE NIEVE

#### Los noruegos, en los Juegos Mundiales de Chamonix

Después de las pruebas celebradas por la Federación Noruega de Esquí ésta, en la última asamblea celebrada en Oslo, ha acordado seleccionar a Sigurd Roan y a Magne Fosheim para completar el equipo noruego, debiendo tomar parte en la carrera combinada.

#### Cementerio del Automóvil

Compra-venta de coches usados  
Piezas de recambio  
Avenida de Sabino Arana  
Pabellón  
TELEFONO. 18.657  
BILBAO

#### Yugoslavia, en los Juegos Mundiales de Chamonix

Yugoslavia ha comunicado a los organizadores de los Juegos Mundiales de Chamonix que para dichos Juegos mandará un nutrido y excelente equipo, que tomará parte en todas las especialidades.

Los Juegos Mundiales de deportes blancos de 1937 tendrán lugar en Chamonix el mes de febrero próximo.

### BOXEO

#### Dempsey, a París

Circulan noticias en la capital de Francia de que en muy breve plazo Jack Dempsey, el ex campeón mundial, visitará París. Se ignoran las causas del viaje de Dempsey, pero se cree que ello estará ligado con algún asunto burocrático de importancia.

#### Schmeling vuelve a Alemania

Definitivamente solventadas las dificultades que se oponían a su encuentro con Jimmy Braddock, y prohibido por la Comisión el combate Joe Louis-Braddock, Schmeling

#### Los triunfos de Sabatino

El portorriqueño Sabatino, brillante peso medio, se halla desde hace algún tiempo en Nueva York, acompañando a Pedro Montañés y bajo las órdenes del mismo manager del "as" Lew Ruston. Desde que se halla en América, Sabatino ha obtenido resultados magníficos, habiendo logrado seis victorias en los seis únicos combates efectuados. Ahora acaba de vencer en el Hipódromo a Joe Perrino, por puntos.

El próximo match lo celebrará Sabatino en Pittsburgh contra Ken Overlin, primera figura en ring americano, vencedor de Paul Pirrone y Henry Firpo, entre otros, también, como Sabatino, pugil de color.

#### Gabriel de Larrañaga

CONTRATISTA DE OBRAS  
Zabalbide, 58 :: Teléfono 15.714

#### Segundo Batallón de Acción Nacionalista Vasca

Se comunica a todos los que por cualquier circunstancia dejaron de acudir ayer al cuartel del segundo batallón de Acción Nacionalista Vasca, que deberán presentarse hoy, miércoles, a las nueve y media de la mañana, en el cuartel de Larrea, con armamento y equipo completo.—El comandante.

TABERNA-RESTAURANT  
**URQUIJO "CHEVIS"**  
Comidas, Bocadillos, etc.  
Café Expres  
Licorosa de todas marcas  
LEDESMA, 26. TEL. 11.451

## Nuevo racionamiento en Vizcaya y zona leal

ARTICULOS:

PATATAS, GARBANZOS, AZUCAR Y ARROZ

FECHA EN QUE SE EFECTUARA:

EL JUEVES, DIA 31 DEL CORRIENTE MES

POR HABITANTE:

PATATAS	1.000	gramos
GARBANZO	500	"
AZUCAR	250	"
ARROZ	250	"

COSTO AL PUBLICO:

PATATAS	0,50	Pts. kilo
GARBANZO	1,40	"
AZUCAR	1,50	"
ARROZ	0,85	"

CONTRA LOS CUPONES:

Número 32:	PATATAS
" 33:	GARBANZO
" 34:	AZUCAR
" 35:	ARROZ

FECHA DE RECOGIDA DE LAS AUTORIZACIONES: El viernes, día 1 y sábado, 2, durante todo el día, para los Ayuntamientos.

PRECIO DE LOS DIFERENTES ARTICULOS:

#### PATATAS

Para el mayorista	0,45	Pts. kilo
Para el minorista	0,47	"
Para los Ayuntamientos	0,47	"
Para el público	0,50	"

#### GARBANZO

Para el minorista	1,315	"
Para los Ayuntamientos	1,315	"
Para el público	1,40	"

#### AZUCAR

Para el mayorista	1,70	"
Para el minorista	1,73	"
Para los Ayuntamientos	1,73	"
Para el público	1,80	"

#### ARROZ

Para el mayorista	0,74	"
Para el minorista	0,79	"
Para los Ayuntamientos	0,77	"
Para el público	0,85	"
Los Ayuntamientos a sus comercios	0,79	"

Bilbao, 31 de diciembre de 1936.  
El director general,  
PAULINO G. BELTRAN

## DESAYUNO IDEAL CHOCOLIQUI MAUXION

GRAN REPARADOR DE FUERZAS

"Ensayos verificados en distintos laboratorios han demostrado de manera irrefutable que la digestión de la leche mezclada con CHOCOLIQUI alcanza un grado entre 92-95 %" (Dr. Schweigart, Congreso Internacional de la Leche, Copenhague, 1934).

Contiene materias alimenticias tales como albúminas, grasas vegetales, hidratos carbonícos, sales minerales digestivas, teobromina, etcétera.

Basta emplear dos cucharaditas de este producto en un vaso de leche para obtener rápidamente una fuerte y estimulante desayuno.

Bote de 100 grs., 7 ptas.  
Bote de 500 grs., 4 ptas.

SANOS Y ENFERMOS TOMAN CHOCOLIQUI

## Chocolates Bilbainos

### PERSIANAS "COTERON"

Fábrica de puertas de acero. — Ondulado. — Articuladas. — Tubulares. — Grillaje — Ballestas y persianas enrollables de madera. — Bastidores metálicos con porticos. — Especiales. — Estampación de metales. — Cerrajería de obras y artística.

Particular de Costa, 10. BILBAO. Tel. núm. 13.011

TABERNA - RESTAURANT DE  
**TEODORO ARMENDARIZ**  
Servicio a la carta  
VINOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE LAS MEJORES MARCAS  
Somera, 12, y Ronda, 13 — BILBAO — Teléfono 11.010

### NUESTROS GUDARIS

## El éxito del festival organizado para hoy por los milicianos de Acción Vasca está asegurado

Esperábamos que los esfuerzos de los milicianos del segundo Batallón de Acción Vasca fueron coronados por el éxito; pero no llegamos a sospechar que alcanzaría, antes de la celebración del festival, límites tan exagerados. Nada más anunciar el programa comenzaron los pedidos de localidades y a estas horas posible que queden pocas localidades en taquilla.

No hay duda que programa de tanta envergadura aseguraba el éxito. Prepararon los valientes milicianos, donostiarres una fiesta magnífica. Y obtuvieron a conformidad de los artistas, que accedieron con satisfacción formar parte de números que, como en este caso, tienen un fin altamente humanitario. Ya completado el programa, alguien sugirió a los organizadores la inclusión de la supervedete Begoñita Orde, la pequeña bilbainita orgullo de su pueblo, que, a pesar de su corta edad, se basta por sí sola para llenar los teatros. Fructuosa demostrativa de que los gudaris donostiarres pretenden que, tanto el éxito económico como el artístico, superen a cuantos de idéntica factura se organizaron.

En nuestros últimos números hemos venido anunciando el programa del festival por instancia obrera. Hoy lo repetimos en estas líneas llevados del deseo de

demostrar a los lectores lo magnífico que es. Comenzará la función con la presentación de la orquesta M. A. O. C., que ejecutará música americana; seguidamente los milicianos Lahuerta y Gracia Irindarán al público sus ocurrencias y cantos, que serán muy aplaudidos; un cuarteto de legros «con alma blanca» sabrán hacer, nos olvidar por unos momentos la penosa situación que soportamos; una pareja de clowns, que harán reír hasta a las butacas; la sensacional presentación ante el público de Bilbao de los famosos cosacos de Zarautarkoff, coro compuesto por 25 voces selectas; la orquesta sinfónica de San Sebastián, que no requiere presentación, pues su prestigio reconocido es suficiente para evitarnos la extensión de comentarios; Azarola, el mago del piano; la estrella de las estrellas, Pagonita Orde; el grupo infantil de espatadantza... En fin, un programa soberbio y que nos anima a felicitar por adelantado a esos muchachos que desde el frente de combate se deciden a interrumpir sus vacaciones para obtener unas pesetas que alivien en parte el dolor de los refugiados.

El festival se celebrará en el Teatro Buenos Aires, a las seis de la tarde, quedándonos sólo por manifestar a los lectores que es conveniente se apresuren en demandar sus localidades.

## BIENAVENTURADOS LOS QUE SUFREN...

Es axiomático que todos sufrimos en este mundo. Por lo tanto merecemos consuelo todos. Ahora bien; el sufrimiento no está equitativamente repartido. Hay quienes sufren más que otros; por lo tanto, el consuelo correspondiente debe ser mayor para aquellos que para éstos. Los consuelos espirituales son muy convenientes y muchos más si van acompañados de dadas materias etorgadas de buena voluntad.

En los momentos que atravesamos los vascos y republicanos de España, en general, hay mucha gente, sobre todo niños y ancianos, que sufren, y sufren de hambre, de frío y de algo más atroz de falta de hogar. Unos, del fogón de la cocina, del «basetxe» en donde se tostaban las ricas tortas de maíz con azúcar; otros, de su casa de la villa o ciudad, a lo que acudían preciosos estos días de intimidad y alegrías familiares, en los pequeños espacios con ansiedad ante la risueña perspectiva de un hartazgo de lules, los ancianos, recordando tiempos pasados, siempre mejores para ellos, narran historias o relatan hechos que al tálamo del olvido los hace parecer más suaves sin las aristas duras del presente; las pequeñas discordias de familia quedan amiguadas ante la presencia del «juna», el jefe, que suscita y zanja las cuestiones, bien con una broma o con una frase cortante y su réplica. Mientras, etc la nieve manifiestamente, revolviendo en blancas mantas todo lo que a su paso se ofrece; en el interior de los hogares transcurren felizmente los días del año que encierran mayor intensidad de vida social y sociable si quiera sea referida al elen familiar.

Pues bien; a todos los que hemos tenido la suerte de poder seguir viviendo en nuestros hogares, no nos falta nada en el sentido tradicional de las necesidades espirituales; comemos menos, es cierto, pero no sólo de pan vive el hombre, y muchas veces el tener un hogar bien vale más cuantas vigillas.

En cambio los otros a quienes me refiero soportan doble pesadumbre, ración y falta de hogar, y en particular los niños, que no aciertan a comprender el por qué de las cosas, pero que saben muy bien el para qué de ellas.

A todos los vascos rogamos se den cuenta de la trascendencia que puede tener el día de mañana el que los niños refugiados en nuestra provincia tengan un mal recuerdo de estos días de Pasena y guarden en un rincón del cerebro la triste memoria de unos días de paz y fiesta añada, que los pasaron a falta de alimento adecuado y falta de hogar.

Por lo que la asistencia individual o colectiva, patrocinada, es una obligación de todos; las ensueñadas como vascos y como cristianos.

EL DUENDE DE IZARO.

## SUCESOS

### EL CHOQUE DE AYER

En la mañana de ayer, en la carretera nueva de Galdakano, a la altura de Dos Caminos, ocurrió un choque de vehículos.

La violencia del encontronazo originó que tres viajeros resultaran heridos, siendo trasladados a Bilbao, ingresando en la Casa de Socorro del Centro, donde fueron asistidos.

Los heridos fueron: Juan Lejarraga, de 31 años, domiciliado en Iruñedo, 11, primero, de Intendencia Militar, de herida contusa en el borde de la nariz, herida contusa en la mano derecha y rodilla del mismo lado y ligera contusión cerebral. Leve, salvo complicaciones.

Eldio Gil, de veintiocho años, musicista, refugiado, de herida contusa en la región superciliar, herida

contusa en la región parietal derecha y contusiones en la región occipital. Leve, salvo complicaciones.

Estos dos pasaron a sus domicilios. Ignacio Alberdi, de veinticinco años, soltero, de herida incisa en la región frontal izquierda, herida contusa en la nariz, erosiones en la rodilla derecha, fractura del mallo externo y erosiones diversas. Reservado.

Pertenece a Intendencia Militar y se halla domiciliado en Yurreta. Este pasó al Hospital civil de Bar-surto, donde ingresó.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado. CUIDADO CON LAS ARMAS

Por disparos casuales de arma de fuego, resultaron heridos y asistidos en Centros benéficos los siguientes:

Aguilín Lecuria, de 29 años, rural de Sanlúcar.

Sanlago Andueche, de 12 años, natural de Portugalete.

Juan García, de 22 años. Ambos fueron calificados de pro-nóstico reservado.

### ASISTENCIA

En diferentes Centros benéficos, recibieron asistencia:

Damián Urnaza, de 52 años, contusiones en el riñón izquierdo.

Tecillo Britas, de 65 años, fractura de ambas piernas.

Gregorio de la Cruz, de 25, quemaduras de primer grado.

Juan González, aplastamiento de algunos dedos de la mano izquierda.

## José María Díaz de Recarte

PEDIATRA DEL DISPENSARIO LEO  
IPARRAGUIRE, NÚM. 30  
CONSULTA DE 3 y MEDIA A 5.

## Hoy en...

### TEATRO ARRIAGA

Continua de 5 a 9,30. «Poderoso caballero».

### COLISEO ALBIA

Función benéfica a las 6,30. «Katuska».

### ACTUALIDADES

Continua de 3 a 9,30. Gran programa gráfico.

### TEATRO BUENOS AIRES

Función organizada por el segundo batallón de A. N. V., a las seis de la tarde.

### TEATRO TRUEBA

Continua de 5 a 9,30. «Yo soy Susana».

### SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9,30. «Angelina o el honor de un brigadiero».

### CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9,30. «Yo vivo mi vida».

### REAL CINEMA

Continua de 5 a 9,30. «La simpática luterfanta».

### SALON OLIMPIA

Continua de 5 a 9,30. «El vendedor de pajaros».

### TEATRO CAMPOS ELISEOS

Continua de 5 a 9,30. «Tierra de pasión» y «Gente viva».

### CAFE - BAR

Continua de 5 a 9,30.

## VIUDA DE M. BELLO

San Francisco, 40. T. 11.239.

### BILBAO